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A lausannei reménység 
Az optimista lelkek még pártak pala- 

mit, Lausanne lett a fuldokló lelkek szal- 
maszál, lidércfény az ingovány fölott. 
Maga a válság nem uj jelenség az embe- 

riség történetében, a kapitalisia termelési 
rendszernek szinte természetes velejárója 
as időleges dekonjunktura. 
Az, ami azonban most van, nem soroz- 

ható a rendes jelenségek közé, a kiheper- 
hető, az elfutó és elfelejthető katasztíró- 
fák sorozatába. 
Ebben a nagy haldoklásban, a bekal- 

kulálhatatlan természeti erőknek csak 
kis szerepe pan. Itt láthatóan és megfog- 
hatóan az emberi elvetemültség, a kárté- 
kony konokság, az egyedül szent önző 
hitványság játsza a főbb szerepet. 

A gvőző, mint az állatvilágban szokás, 
teljesen el akarja pusztitani áldozatát. 
Csontig le akarja rágni róla a hust, sőt 
a könnyebben megrágható csontot is ösz- 
szeőröli. A francia kispolgár szájából 
nem lehet kiperni a pérrel telt poharat. 
Nem hat rá kijózanitóan a világ éhezői- 
nek égre orditó ponitása. 
Eddig ez a józan részeg néha-néha ki- 

csit belenyult a tarsolyába és koldus fil- 
léreket dobált a tömeg közé. Kis injek- 
ciók jöttek, hogy éppen az élet megma- 
radjon. 
Nincs Genf és nincs Lausanne. Ez a 

konokság már csonttá merepült. A fran- 
cia piláguralmi törekvés nem ismert par. 
dont. Ezek az imperialisták ráültek az 
egész pilágra. És nem irgalmaznak. 
Néhány óra alatt elfonnyasztották a 

lausannei reménységet is. 
Mi lehet ebből? 

Nyulós jogrend 
Az igazságot, a jogot nem lehet időkö- 

zönkint, vagy valakivel szemben félreten- 
ni, mert akkor megszünik igazság és meg- 
szünik jog lenni. 
Sokszorosan beigazolódott, hogy a tör- 

vényes privilégiumok is kártékonyak és 
összeférhetetlenek egy demokratikus ál- 
lamforma alapkövetelményeivel. A nyulós 
jogrend, a kormányzati tényezők szabad 
és önkényes törvénymagyarázata pedig 
mindig végzetes volt és előbb-utóbb ke- 
servesen megbosszulta magát. Az egyenlő 
elbánás elve, ha becsületesen érvényesült, 
sohasem volt olyan veszélyes, mint az ön- 
ény és erőszak. Egy kártékony mozga- 
om mindig ugy szerezte a tömegeit, hogy 
törvénytelen eszközökkel akarták semle- 
tesitenii 

A szélsőséges elemek ellen lehet tör- 
vénnyel védekezni, csak önkénnyel nem 
szabad. 
Tisztán ebből a szempontból nézzük és 
átjuk azt a tevékenységet, amelyet a 
ormány a szélsőséges munkáselemekkel 
szemben folytat. Addig, amig ezek csak 
ugyanazt és ugyanugy akarják, mint a 
többi pártok, addig nincs joga sem ennek, 
lem a másik kormánynak karhatalmi 
endszabályokkal megakadályozni őket. 
jelölési jog ezáltal illuzóriussá válik 
inden párt számára, mert ugyanezt ilyen 
apon más pártokkal is megcsinálhatják. 

törvényt a törvény alkalmazójának 
a törvényes eszközökkel lehet és sza- 
a megvédeni és a törvénytiprás ugyan- 
an veszélyes cselekedetté válik az ő 
ezükről is, mint akikkel szemben az 
Jen prevenciót alkalmazzák. . 
bk égi tapasztalat, hogy a hatalom bir- 
1 lása szembajjal jár. Rövidlátást okoz. 
vagikus, hogy minden uralomra jutott 
rt rendszerint az ellenzéki padokon fe- 
"Iti az okuláréját. 

magyar polgármester 

Az ellenzéki pártvezére k 
közös kihallgatást kértek 

é * = 

a királytól, hogy tiltakozzanak 
a választási visszaélések ellen 
Legujabb jelentések az egyre élénkülő 

Bukarest, junius 214. 
A választási szidalom-csaták páratlan 

szenvedélyességgel napról-napra heve- 
sebbé válnak, ugy a pártsajtóban, mint a 
nyilt politikai porondon. Ami a sajtót il- 
leti, a kiméletlen támadásban Goga lap- 
ja, a „Tara Noastra' tartja a rekordot, 

ganstereknek, banditáknak nepezve a 
nemzeti parasztp. számos listavezetőjét, 

mint Boila Romulust, Dobrescu Aurélt, 
Crisan György államtitkárt, Bocu Sevért, 
eianut és Lugosianu minisztert. Emellett 

azzal vádolja a kormányt, hogy bosszu- 
ból leváltatta mindazokat az ügyészeket 
és vizsgálóbirókat, akik a mult évben es 
az idén az emlitett nemzeti parasztpárti 
korifeusok ellen visszaéléseik miatt el- 
jártak. 
A liberálisok hangneme is egyre éerő- 

sebb. Gyüléseiken kihivásnak minősitik a 
Vajda-kormányt és azt hangoztatják, 
hogy a legfőbb alkotmányos tényező a 
nemzeti parasztpárt ujbóli uralomrahivá- 
sával ellentétbe került az ország hangula- 
tával. Ilyen kijelentései miatt Dimitriu 
volt liberális miniszternek meg is gyült a 
baja a Vacaresti községben, ahol hétfőn 
propaganda-gyülés keretében nagy beszé- 
det tartott a parasztoknak. 

Dálasziási 6irek 
.......... 

A jelenlevő csendőrőrmester ugy talál- 
ta, hogy a liberális vezérférfi lámadta 
a trónt s ezért több földmüves tanuval- 
lomása alapján jegyzőkönyvet pett fel, 
amelyben azt is felhozza Dimitriu el- 
len, hogy a gyülésről távozóban bántal- 

mazta a falu jegyzőjét. 
A jegyzőkönyvet felterjesztették az ille- 
tékés csendőrszárnyparancsnoksághoz. 
Az ellenzék választási rendőrsége köz- 

ben szorgosan müködik s napról-napra 
összpontositja megyei bizottságai utján a 
különböző közigazgatási visszaéléseket és 
erőszakoskodásokat. Egyre-másra emeli a 
panaszokat a prefektusok ellen, akik szá- 
mos helyen különböző cimeken akadé- 
koskodnak és meghiusitani igyekszenek az 
ellenzéki jelöltek kortes-gyüléseit. 
Beavatottak szerint 
az ellenzéki pártok vezérei kollektio, 
együttes kihallgatást kértek a király- 
fől hogy ismertessék a különböző bpDá- 
lasztási sérelmeket, amelyek mindin- 
kább terror-jellegüvé válnak. 

Averescu-marsall, aki egyébként kezde- 
ményezője volt az ellenzéki választási 
rendőrségnek, nem vesz részt az együttes 
audiencián, amit azzal magyaráznak, 
hogy megszakitottnak tekinti az udvar- 
ral való kapcsolatait. 

orszácszertc Iciogják a Doldozó 
Blokk vezetőit és kárhatalommai 
megakadályozzák a jelöléseiket 

Magyar egység Marosvásárhelyen 
Marosoásárhely, junius 21. 

A választási előkészületek teljes hévvel folynak a Székelyföld fővárosában. A 
Magyar Párt tegnap este ülést tartott, 
amelyen elhatározta, hogy öttagu bizott- ságot küld ki a Bernády-féle disszidens 
demokrata frakcióval való tárgyalásra. ir szerint minden remény megvan arra, hogy Bernády és a Magyar Pári közöti 
létrejön az egység. A N agyar Párt ra- faszkodni kiván a közsépi választások fo- 
vamán ahoz, hogy arosvásárhelynek 

legyen, 
hogy a tanácsba többségben kerüljenek 
be magyarok, tekintve, ogy a város la- 
kósságának arányszámában vezető he- 
lyet foglalnak el. 
A Dolgozók Blokkja ellen, miként az 

egész országban, Marosvásárhelyen is erős akciót fejtenek ki a hatóságok. Tegnap 
letartóztatták dr. Suláriu Joan szászré- 
geni ügyvédet, továbbá Fekete Mihály és 
Veres Pál, ugyancsak szászrégeni mun- 
kásvezetőket, akik autón érkeztek Marosé 
vásárhelyre, hogy itt a Dolgozók Blokk- 

továbbá 

ja érdekében ropagandát fejtsenek ki. 
uláriu ügyvédet később szabadonbocsá- 

Htották, ellenben az esti órákban a maros- 
vásárhelyi munkásvezetők közül még a következők kerültek letartóztatásba. S- 
mó Géza, Szabó Jenő, Kacsó Ferenc szak- 
szervezeti titkárok, Rácz Béla kereskedő, 
Hirsch Gábor müegyetemi hallgató, 
Glückner Ignácz, Hirsch Márton, S00s 
József, Réti Ferenc, Veres Pál, Veres Mi- 
hály, Botos József és János, László Gyu- 
la, Benke Pál és Mózes István. A szabad- lábrahelyezett Suláriu dr. ma megpró- 
bálta a olgozók Blokkjának listáját be- 
nyujtani, eddig azonban „nem sikerült neki." A listavezető itt Patrascanu buka- 
resti ügyvéd. 

z Averescu-párt listavezetője Tasleoa- nu vlt kerrskedelmi miniszter. 
asgárda is benyujtotta listáját, en- nek élén Oteleanu IRe áll Jeb en A Zsidó Párt listáján az első név dr. Citrom Béla, azután sorrendben: Mandei Mór, Gábel Sándor, Sennensieb Jenő és . Citrom Lázár. 

választási írontról 

Kolozsvár 

A nemzeti parasztpárt erdélyi tagozata hi- 
vatalos kommünikét adott ki, amelyben cá- 
folja, mintha kartell-ajánlatot tett volna a 
magyar pártnak. Folytak ugyan tárgyalások, 
azok azonban magánjellegüek voltak. A ma- 
gyar párt egyébként tegnap ülést tartott és 
elhatározta, hogy Kolozsváron Bethlen Györ- 
gyöt jelölik képviselőnek, mig az interimár 
bizottságba dr. Kopács Andrást és dr. Nagy 
Ferencet delegálja. A zsidó párt jelöltje Ko- 
lozsváron dr. Kertész Jenő ügyvéd lesz. 
A választásokkal kapcsolatban foganatosi- 

tott kommunista letartóztatások tegnap már 
egy öngyilkossághoz vezettez. A kolozsvári 
sziguranca egyik cellájában Blum Margit 
varrónő 

fogaipal szétmarta az ütőerét és mire tettét 
észrepették, már másfél liter vért vesztett. 

Azonnal beszállitották a klinikára, ahol se- 
bét bekötötték, majd rögtön visszaszállitot- 
ták a szigurancára. 
A dolgozók blokkja ma délelőtt egyébként 

be akarta nyujtani listáját, ebben azonban 
a rendőrség megakadályozta. Később külön- 
böző közjegyzőknél próbálta deponálni, de 
itt is mindenütt sziguranca ágensekkel talál- 
ta magát szemben. 

Temesvár 

Vasárnap óta a baloldali munkásmozgalom 
vezetői közül összesen 30 embert tartóztattak 
le. Ezek közül 19 temesvári, 11 pedig vidéki. 
A rendőrségen semmiféle nyilatkozatot nem 
adnak a letartóztatások magyarázatára s 
csak annyit árultak el, hogy a vizsgálat ösz- 
szelfüggésben van a bukaresti kommunista 
üggyel. Félhivatalos rendőrségi beállitás sze- 
rint az őrizetbe vett mozgalmi embereknél 
röpiratokat is találtak. 
Egyébként Juh! Marcell dr. orvost, Kohn 

Bélát és Kakulyai Lajost a rendőrség kedden 
délelőtt szabadlábra helyezte. A többi a vá- 
lasztások lezajlásáig egész bizonyosan őrizet 
alatt marad. 
A Magyar Párt temesmegyei tagozata 

hétfőn este tartott elnöki tanácsülésén a 
következőképpen állitotta össze jelőlő- 
listáját, amely egyelőre ideiglenes, miután 
a tagozat még tárgyalásokat folytat a 
független váb népközösséggel kötendő 
paktumot illetőleg. Erre nézve végső fo- 
kon a kolozsvári központ fog dönteni. 
Az ideiglenes listán a következők sze- 

repelnek: báró Ambrózy Andor, Kriván 
Gyula dr., Ungár Adol dr, Szabolcska 
László dr., Szappanos Gyula, Őrczy Mi- 
hály, Kubán Endre, S. Tóth János, Kecs- 
keméti Péter és Tóth Benjámin. Szenátor- 
jelöltek: dr. Rosenthal Marcell és Scharf 
enő. 
Nagy feltünést kelt Temesváron, heogy 

a bánsági iparosság külön blokkba akar 
tömörülni és saját iparosjelöltjével önál- 
lóan óhajt a választásokon résztvenni. A 
szindikátus szerdán este hatórakor az 
iparosszékházban nagygyülést tart, mely- 
re meghivták a Bánság valamennyi ipar- 
testületének képviselőjét. 

(Folytatás a 3-ik oldalon.) 



ÉHHALÁL 
Olvasom: 

„Tisztelt Szerkesztő ur! A legnagyobb 
megbotránkozással hozom tudomására a 
következőket: 
Ma, junius 16-án a legkinosabb szenpe- 

dések közepette éhenhalt a kórházban Fi- 
lofteia Bejan tanitónő-kisasszony, akinek 
Csobanu községben volt a katedrája. Mi- 
után szegény szülei voltak s a kereskedők- 
től eredménytelenül kért hitelt, koldulni 
kezdett. Az emberek erre azt hitték, hogy 
eszét vesztette és beszállittatták egy kór- 
házba, ahol háromnapos szörnyü szenve- 

dés után kiszenvedett. Kérem, szerkesztő 
ur, legyen olyan szipes és közöljön erről 

a mártirnőről egy cikket s irja le kétség- 
. 

Az ember hajlandó lenne arra, hogy ne ad- 
jon hitelt a saját szemének 
Nem azért, mintha olyan hihetetlen lenne 

az, hogy valaki éhenhal. Elvégre korunk ural- 
kodó csillagzata a nyomoruság. Egész álla- 
mok éheznek és rongyoskodnak. Előfordulhat 
tehát, hogy egy-egy szerencsétlen felfordul az 
éhkopptól. 
Például ki csudálkozhatik azon, hogy Né- 

metországban millióknak korog a gyomra? 
Elvégre a Birodalom csekély 28 billió lej ha- 
disarcot fizetett ki eddig. A győztesek elra- 
boltak mindent, ami csak lehetséges volt. Le- 
targiába kergették az öregeket és kiragadták 
a csecsemők szájából a falatot. Ami hetven 
millió germán munkájának nyomán ered- 
mény és haszon volt, azt szőrös kezekkel ma- 
gukhoz kaparintotta az ántánt kapitalizmu- 
sa és militárizmusa. 

Vagy ki csudálkozhatna azon, hogy Ma- 
gyarországon is százezrek és milliók kórusa 
zokog a nincstelenség miatt? Hiszen a nap- 
ayugati bölcsek, kik az uj határok dolgát in- 
tézték, oly bölcsen szabdaltak, vagdostak és 
igazgattak, hogy végül elvettek mindent, ami 
a Duna-Tisza vidékén ősanyag, gazdasági 
életszükségesség és termelési egységesség volt. 
Nyilván lesznek még Magyarországnak kiváló 
kormányai. De olyan kormánya nem lehet, 
mely tragikomikus adottságai között jólétet 
varázsolhasson a milliók nyomorának helyé- 
be. 

Vagy ki ne látná azt, hogy Auszíriában mi 
okozza a nyomoruságot? Egy ország, melynek 
nincs termése, melyet otthagytak ösztövér 
földekkel, groteszk határokkal, lehetetlen kö- 
rülnyirbáltságban, miképpen is tarthatná el 

Ne csudálkozzunk tehát azon, ha égrekiált 
a szenvedés és néhanapján egy-egy tisztes 
polgár, vagy becsületes hajadon horpadt gyo- 
morral fordul fel az ut mentén 
De a fenti levél mégis hihetetlen. 
Mert Németországban, Ausztriában, vagy a 

Duna-Tisza között legalább indokolni lehet 
valamennyire az éhhalált. De pajjon miért 
kell az embereknek korgó hassal felfordul- 
niok Romániában? 
4dbban az országban, amely a legtejjelméz- 

zelfolyóbb egész Európában. Melynek dus 
földjein bőséges kalász érik. Ahol a hegyek 
mélyéből ömlik a vas, az ezüst és az arany. 
Amelynek van vize, erdeje, gyára, kereske- 
delme, ipara. Ahol bőven bugyog az olaj és 
a petróleum. 
Ahol meg se kottyan, ha egy-két országló 

ur szórakozottságában elemel a közpénzekből 
száz-kétszáz milliót. 
Ahol még csak alig tiltakoznak, ha milliár- 

dokat dobnak oda a kincstár közvagyonából 
bünösen elsepkulált bankok és bankocsok tá- 
mogatására. 
Ha valaki a sivatagban vándorol és felfor- 

dul, akkor még talán megértjük. 
De ha ovalaki megérkezett a Kanaánba és 

ott döglik éhen akkor már igazán oda kéne 
csapni azok közé, akik az ügyefogyott szájá- 
tól szennyes marokkal elhabzsolták a falatnyi 
kenyeret. 

FORRADALOM 
Azt mondják, a politikában forradalom van. 
Lehet, hogy 

annyi sötét 
igaz. 

gyülölet, 
Soha annyi szenny, 
annyi féktelen és 

goromba indulat nem tombolt még, 
mint most. Az ucca durva nyel- 
vezete közéleti frazeológiává nőtte ki magát. 
A külvárosok hitvány sbirrjei társadalmi 
nagyságok lettek és készülnek a bálasztás 
rémuralmára. Véres felhivások és ellenfelhi- 
pások izgatják a lelkeket. Marguis Sade, ha 
élne, tombolva kéjeleghetne a közélet szinjá- 
tékán, melynek valóságai mellett eltörpül az 
ő beteges fantáziájának minden rettentiő kép- 
zelgése. 
Nézze ön, hogy a hatalomért paló hajsza 

zord és semmi jóval sem kecsegtető fegyper- 
csörgetése között mily ijjedten alszanak a 
muzsák. 

Ez a Rép, smelyet sok 
mással egyetemben Klein 
József nagybányai mü- 
pész festett és állitott ki 
Bukarestben, szintén for- 
radalmat jelent. A mü- 
pvészelnek, a szépségnek 
és a tehetségnek forradal- 
mát. . 

E sorok irója nem mondhatja azt, hogy ért 
az ecsethez. Ugy nézi e festményeket, mint a 
legtöbb laikus. Kulturtörténelmi ismeretek és 
szakmai hozzáértés nélkül. Annyit azonban 
igy is lát, hogy a képeket néhány vonás do- 
minálja s e vonalak korántsem számolnak 
sem az anatómiai, sem az impresszionista, 

pagy reálista követelményekkel. Az egyszerü 
ábrázolásnak merőben forradalmi ujitása ez, 
amiért bünhődés jár. Jorga csak az imént 
korbácsoltatta ki a Nemzeti Szalónból azokat, 
akik a hagyományoktól eltérően merték meg- 
fogni az ecsetet. Nagybánya is nyilván kiove- 
tette vagy kiveti magából Klein Józsefet, a 

Kolozsoár, junius 214. 
Megdöbbentő haláleset történt ma dél- 

előtt kilenc órakor Kolozsváron, ahol 
Nagy János asztalosmester a háza kapu- 
ja előtt összeesett és pár pillanat alatt ki- 
szenvedeti. Nagy János tragédiája meg- 
érdemli, hogy egy pillanatig megálljunk 
mellett. Mint közkatona vett részt a vi- 
lágháboruban, ahol 1917-ben az olasz 
fronton fejlövést kapott. A 
hatolt be a golyó, megakadt a csontban 
és nem is lehetett onnan kioperálni. Az 

Budapest, junius 21. 
A Budapest környéki iparosok és keres- 

kedők, Ujpesten, Kispesten, Rákoscsa- 
bán, bPestszentlőrincen, Soroksáron 
sztrájkba léptek. A sztrájk déli 11-től 1 
óráig tartott. 
Összesen 12 ezer üzletet és mühelyt tar- 
tottak zárva és 25 ezer munkás nem dol- 
gozott. 

A rendőrség 21 iparost állitott elő, akik 
közül 18-at iparhatósági kihágásért letar- 
tóztattak. 

A tárgyalást 

Temesvár, junius 21. 
Kalandos fiatalember ügyében kellett 

volna a, napokban tárgyalást tartania a 
temesvári hadbiróságnak. 
A tárgyalást azonban bizonytalan idő- 
re, esetleg örökre el kellett halasztani, 
mert a vádlott megmérgezte magát a 
hadbirósági fogház cellájában. 

A tragikus öngyilkossági kisérlet hősét, a 

halántékán 

22 éves Kliegl Róbertet Temesváron na- 

mliér! üy önkényesen merte jefesfent a vasz- 
nat. 

Mi azonban, akik tisztelői vagyunk annak, 
ami megkapó és szép, elragadtatva hajtjuk 
meg a zászlót a csendes festő minden anyagi 
sikertől mentes kiállitása előtt. 

Persze, nem csupán a pvonalak fantasztikus 
egyéniségéért. Hanem a gondolatért, amit a 

z v 

festő minden képén kifejez, amit kétségtelenül 
megért mindenki, aki csak némileg is hajlat- 
dósággal van e világ nyomoruságai iránt s 
ami bátrabb, önzetlenebb, önfeláldozóbb és 
hathatósabb harc mindanrál, mint ennek a 
komoran fenyegető polit.kai küzdelemnek 
minden habzó és baljós áradata. 

Nézze meg például a „Bányásztemetés"-t, 
ahol négy fiziológiailag lehetetlen aknász 
Szent Mihály lován cipeli társát. S előttük az 
asszony, a két ároával. . 

Nem mond-e Önnek rengeteget ez a kép, 

Hősi halál máslél évtized mulva 

Tizenöt éve hordta a háborus 
golyót a lejében, amely most 

mégis megölle 
zon, mert ha elmozdul a golyó, 

megnősült, családot alapitott. 

Tegnap azután ugylátszik 

mondották, azonnali halálát okozia. 

iránt nagy részvét nyilvánul meg. 

12 ezer magyarországi iparos 
és kereskedő tüntető sztrájkja 

Az adó leszállitásái és általában a 
közterhek 

csökkentését követelik 

és kereskedők gyülés tartottak, 

lában a közterhek csökkentését. 
Egy később kiadott jelentés 

tést alkalmazni velük szemben. 

Egy kalandos Hatalember regényes históriája 

nem lehetett 
megtartani, mert a vádlott 
megmérgezte magát és ráadásul 

opalamit. 

FEJFÁJÁsSok 
idegzsába. influenza, rheumás fájdal- 

mak csakis a 

Dr. NANU MUSCEL-fele 

által gyóguithatók. Eredeti dobozban, 
mely két kapszulát (ostyában) tar- 
talmaz, fenti eredeti jelzéssel. Kap- 
ható euóguszertárakban és drogé- 

ról, ami lesz'?'; 

Aki igy fest, ily szónokolva és dacosan, ilyen 
hittel teli és áldozatra készen, az valóban 
csak annyit. érdemelhet, hogy meneküljön oá- 
rosról-városra, rettegve és rejtezpe demon- 
strálja alkotásait s alig-alig adjon el belőlük 

Mert ez a müvészet igazi forradalmi tett. 
Nem hangos, hanem szerény. Nem fenyegető, 
hanem felismerő. Nem habzó és őrjöngő, ha- 
nem elmélyült és finom. Nem hatalomra tá- 
maszkodó, hanem éhező és nincsetlen. 
Mégis ez az igazi forradalom. 

-
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néhány egyszerü vonallal és a maga igényte- Nem keresni akar. ; ! 

len konstrukciójával, nem mond-e Önnek ren- Hanem felemészti önmagát. ; 

geteget arról, ami van és merész tanitást ar- (m. 1.) 

A tanfolyamból, diplomából és a szerződ- 
tetésből sermmit sem valósitott jcs Ami k 
or aztán Temesváron meleg lett lába t 

alatt a talaj, tovább állott. Bejárta Er-. 
dély több városát és mindenütt moziisko- n 
lát nyitott. Ahol nem akart tanfolyamo- i 
kat rendezni, ottan filmrendezőnek adta k 
ki magát és yakrafőre szerződtette a r 
leendő sztárokat. r 

Kalandos pályafutása alatt elvetődött a 
Pestre is ahol hallatlan, szerencsével ad. ; 

orvosok megmondták neki, hogy pigyáz- minisztrálva meg nem levő épességeit, 
* akkor filmkörökbe annyira bedolgozta magát, t 

meghal. Tizenötéven keresztül nyu od- hogy k 
tan élt Nagy János, el is felejtette sebét, amikor ; Le meitóba , filmerszpediciót 

cüldöttek, Kliegl Róbertet bizták meg 
1an egy rossz az operatőri hatáskörrel. 

elnozdult *l Llolé az áro0sok éneé A kis temesvári kalandor megjelent Zita 

ikeálvné ndyarortésábanó felvétett készitett. Csakho éső iderült, 
A szerencsétlen ember hátramaradottjai hogy az az exszpedieit munkája kárba- 

veszett, mert Kliegl felvételeit nem tud- 
ták, hasznélni. Emiatt eangoa jhotrány 

volt Budapesten, ugy, hogy röviden tá- 
voznia kellett onnan 

Hazakerült Temesvárra. Itt már vagy 
elfelejtették, vagy megbocsátották régi A 
stiklijeit. Aztán be kellett vonulnia ka- li: 
tonai szolgálatra. Kalandos vére itt sem 
hagyta nyugton s egy szép napon elment za 
önkéntes szabadságra. Emiatt állitották vé 
hadbiróság elé. : nc 
A tárgyalást azonban nem tudják egy- 

elére megtartani, mert Kliegl Ró eet es, 
..12 . ájában megmérgezte magát s ráadásu 

A sztrájkidő alatt Üjpesten az ibarosok még 50 ombostüt is lenyelt. Rendkivül 

Eéveteltek az adok leszállitésát és álta "ulyos állapotban szállitották kórházba: 4 
szerint az , e 

előállitások nem a sztrájkkal voltak ösz- Kenyérbélyeg- az 
szefüggésben, hanem az illetők ellen már .." z té vá 

régen hoztak itéletet, zért mert anon hamisitókat tartóztato jo 
caik nem járnak iskolába. Miután pedig a é e zi 

rájuk kirótt birságot nem fizették meg, a le abukaresti szígurancd lől 
rendőrség kénytelen volt szabadságvesz- iit 

Bukarest, junius 21. kü 

A bukaresti sziguranca az egész ország- sz: 
ban kiterjedő nagyszabásu kenyérbélyeg vis 
hamisitást leplezett le. A fővárosban le vé, 
tartóztatták Zissman Móricz cinkográfust, be: 
Jean Bacher foglalkozás nélküli egyént ko 
Werner Mayer kereskedőt és Weismann 
Strul ugyancsak foglalkozásnélküli ké. 
egyént, akikről kiderült, hogy odahaza a vet 
lakásukon házilag állitották elő a kenyér- jel 
bélyegeket és lényegesen „olcsóbb" árban Io 
bocsátották a pékek rendelkezésére, min! z. 
a kincstár. A sziguranca rajtaütött a ira 
cinkográfiai mühelyen, amely a Calea mé 
Rahovei 8. szám alatt müködött és ot má ötven gombostüt is lenyelt 

Hogyan csinált Kliegl Róbert Zita exkirálynőről iilmielvételt 

gyon jól ismerik. Köztiszteletben álló 
szüleinek rengeteg kellemetlenséget és 
bosszuságot okozott kisebb nagyobb szél- 
hámosságaival, amelyből magát fenntar- 
totta. Hat évvel ezelőtt megszökött a szü- 
lői háztól s minthogy a filmnek és a mb 

volt, zinak gyógyithatatlan rajongója 
moziszinészi iskolát nyitott. Nagy igére- 
tekkel csalogatta magához a növendéke- 
ket, de azoktól csak a tandijat szedte el. 

óriási mennyiségü hamis kenyérbélyege 
foglalt le. A bélyegek előállitásához hasz 
nált gépeket Németországból hozatták 
hamisitók. Az általuk készitett kenyél 
bélyegek a felismerhetetlenségig hasonl!! 
tottak a kincstári bélyegekhez. A letar 
tóztatottak bevallották, hogy éppen n 
készültek arra, hogy a nemrégen ki 0 
csátott uj ötszázlejeseket is amisitan 
fogják, ek en az ambiciójukban azonba! 
megakadályozta őket a karhatalom, amé 
valamennyiüket átadta az ilfovi ügyész 
ségnek. 

új. 
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iragédia 
Ammnerilsai iragédiia Egyik legnagyobb berlini siker. 72.... 

A filmben 

mgnberiles lesmeskapóbb. 

É lian Rendező: ERNBERCG. Dreiser regénye nyomál 

SYDNEY. Egy saját élmény 
Forumbs 
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vArad 
Aradon tegnap egész nap folytak a 

communista letartóztatások. Sokakat a 
törvényszéki elnök szobája előtt fogták le 
és onnan vitték át a rendőrségre, ahol 
valóságos internálótábor van. 

A falvakról rengeteg összeláncolt föld- 
mivest hoztak be és ezeket is a rendőr- 
ségen őrzik. 

A nemezti-parasztpárt aradi tagozata ál- itólag interveniálni készül Bukarestben a tömeges kommunista letartóztatások mi- utt, mert az a nézete, hogy nagyrészük nem is kommunista és igy a nemzetipa- 
casztpárt önmaga elől vonja el a szavaza- tokat ezek fogvatartásával. 
A Magyar Párt végleg összeállitotta lis- áját, amelyen első helyen, amint már negirtuk, dr. Paretz Béla áll, majd a kö- vetkező nevek: Takácsi Miklós, dr. Olosz 

Lajos, Kerpel Izsó, Szijjártó Gábor, Som- ló Ármin dr., Juhász Géza és Lantos Mik- 
sa, Szenátorjelöltek: Kintzig János, Rein- 
hardt Gyula és dr. Nagy Sándor. 
A nemzeti parasztpárt két helyet sza- oadon hagyott a listáián, egyet a svábok- aak, egyet pedig a magyaroknak arra az esetre, ha sikerül velük megegyeznii. 

Brassó 

A városi és falusi dolgozók blokkja kedden délelőtt 10 órakor akarta benyuj- tani jelölő listáját a brassói törvényszé- ken. Simon Ferenc és Kerekes Ferenc 

jelentkeztek a törvényszék elnökénél, aki ijelentette hogy miután a szociáldemok- rata párt és a horogkeresztesek éppen er- re az időre jelezték listájuk benyujtását, a blokk jelölőinek várniok kell 12 óráig. A munkások ekkor azt a határozatot hoz- ták, hogy aláirásaikat a blokk jelölő lis- táján közjegyző előtt hitelesitettik s a kérz listát adják be a törvényszéki elnök- nél. 

Amikor azonban a törvényszék folyo- 
sójára értek, 3 detektiop csatlakozott 
hozzájuk, a közjegyzői irodánál pedig 
már rendőrök opárták őket. Rövidesen 
15 embert vettek őrizetbe, majd meg- 
várták azokat is, akik a közjegyzői iro- 
dában tárgyaltak, s ujabb 5 munkást 
szállitottak be meglehetősen durpba jele- 
netek között a rendőrségre. 

A letartóztatott emberek között van a két 
listavezető i. 
A szociáldemokrata párt brassói tago- 

zata benyujtotta a választási listát a tör- 
vényszékre, Dr. janeu Jancu, Bagoly Já- 
nos és Schiel Mihael a listavezetők. 

Szaimár 

A választások előkészületei során több 
pártnál zavarok mutatkoznak a jelölések- 
nél. A Zsidó Párt dr. Kertész Jenő kolozs- 
vári ügyvédet óhajtotta szatmári képvi- 
selőnek jelölni, a párt helyi tagozata 
azonban dr. Borgida József szatmári ügy- 
védet óhajtja listavezetőjéül. Hasonló a- 
jok vannak a szociáldemokratáknál, ahol 
szintén egy kolozsvári és egy szatmári je- 
lölt felett vitatkoznak. A párt központja 
itt is kolozsvári embert akart Szatmárra 
üldeni, Bartalis Jánost, ezzel szemben a 
szatmáriak maguk közül akarnak kép- 
viselőt dr. Gergely János szatmári ugy- 
véd vagy Kocsis László lakatos személyé- 
ben. A két párt listáját emiatt a torzsal- 
kodás miatt egyelőre be sem nyujtották. 
A választásokkal kapcsolatban egyéb- 

ént Szatmáron is több kommunistát 
vettek őrizetbe. Ezek: Klein Gyula tanár- 
jelölt, Váradi Andor magántisztviselő, 
ltosenblum Izsák rézöntő, Farkas Jenő és 
Szabó Jenő. Valamennyiük lakásán töp- 
iatokat találtak, Váradi ellen ezenkivül 
még az is a vád, hogy előállitása alkal- 
mával inzultálta a detektivet. 

Lugos 

Szombaton délelőtt körülbelül 100 főnyi 
munkástömeg verődött össze a törvény- 
zék épülete előtt, ahol vezetőik a városi 
6s falusi dolgozók blokkjának jelölő lis- 
úját akarták benyujtani. A törvényszék 
tmöke a listát alaki okok miatt vissza- 
itasitotta. Közben rendőri karhatalom 
zállta meg a törvényszék környékét és a 
munkásokat szétoszlatta. Ekkor még sen- 
tit sem vettek őrizetbe. 
hasárnap azonban a rendőrség emberei 
Aragó, Ujhelyi, Toma, Bartos, Szabó, Be- 

1a és Bodnár munkásmozgalmi vezetőknél 
ázkutatást tartottak, s bár semmit sem 
Máltak, a munkásokat bevitték a rendőr- 
ere. Több munkás lakását a rendőrség 
élandóan őrzi, hogy amikor a kiszemelt 

erek hazatérnek, azonnal letartóztat- 
assák őket. 
Bera Miklóst, aki a. házkutatás alkal- 

munkások, mintegy 30 társuk kiséretében 

MINDENKI GYANUS, AKI ÉL 

Nagybányán egész seres 
progressziv gondolkodásu 
iintellektuelt tartóztattak le 

kommunistaság gyanuja alatt 
Nagybánya, junius 21. 

Feltünéstkeltő letartóztatások történtek ma 
délelőtt Nagybányán. Bizonyára a választá- 
sokkal állt kapcsolatban Popescu csendőrfő- 
hadnagy parancsnoknak az az utasitása, 
hogy a nagybányai intellektuellek között vé- 
gezzen erős rostálást a sziguranca és mind- 
azokat, akik kommunista-gyanusak, fogja ie. 
Az őrizetbe vételek rövidesen megkezdőd- 
tek és egymás után kisérték fel a sziguran- 
cára dr. Gottlieb Kálmán orvost, Kádár 
Géza festőmüvészt, Hevessi Erzsébet zon- 
soramüvésznőt, Weiss Ferenc magántiszt- 
viselőt, Kazai József asztalost, volt párosi 
tanácsost, Lakatos Lajost és végül Deres- 
tyei Sándor asztalost, akit azzal vádolnak, 
hogy ennek a nagybányai intellektuell sejt- 
nek a feje. 

Érdekes ezzel kapcsolatban megemliteni, 
hogy Derestyeit a néhány hónappal ezelőtt 
a szatmári kommunista perben a biróság egy- 
hangulag felmentette. A letartóztatásokkal 
egyidejüleg, helyenként azokat megelőzve, 
házkutatásokat is tartottak és a sziguranca 
állitása szerint több helyen le is foglaltak 
kompromittáló iratokat. Jellemző azonban, 

Herriot és Titulcscu 
táráualásai az 

hogy dr. Gottliebot azon az alapon tartóz- 
tatták le, hogy a lakásán a Korunk cimü fo- 
lyóirat piros cimbetüje ütötte meg a detek- 
tiv szemét. Ez a piros cim volt az egyetlen 
bizonyiték a fogorvos ellen, aki hiába han- 
goztatta, hogy a piros betü ezuttal egyáltalán 
nem akar kifejezője lenni forradalmi törek- 
véseknek. Az egyetemleges vád a letartózta- 
tottakkal szemben egyébként az, hogy a 
szovjetértesüléseket ők közvetitették Nagy- 
váradra. Hogy milyen szovjetértesülésekről 
van szó, azt természetesen senki nem tudja, 
a szigurancán kivül. 
A letartóztatások óriási megdöbbenést kel- 

tettek a müvészvárosban, amelynek társadal- 
mi életében valamennyien jelentős szerepet 
játszanak. 
4zt tartják, hogy a kommunisták őrizetbe- 
vételére vonatkozó általános rendeletet itt 
önkényesen alkalmazták, még pedig nem 
minden elfogultság és mellékszempont nél- 
kül, mert hiszen az elfogott intellektuellek- 
ről köztudomásu, hogy semmiféle mozga- 
lomban nem vesznek aktio részt és legfel- 
jebb, mint intellektuellek érdeklődnek a 
különböző társadalmi áramlatok és problé- 

állitólados 
Orosz-román mesnemtámadási szerződés 

mefskötéséről 
Páris, junius 214. 

Diplomáciai körökben az a hir terjedt 
el, hogy 
Herriot francia miniszterelnök közve- 
titő tárgyalásokat kezdett Románia és 
a Szovjet között az orosz-román meg- 
nemtámadási szerződés megkötése érde- 
kében. 

Az egyezmény megkötése tulajdonképpen 

Franciaországnak is igen nagy érdeke. 
Herriot egyébként hétfőn este együtt vacsorázott Titulescuval s ezt az együtt- 

létet is összefüggésbe hozzák az orosz 
tárgyalásokkal. Feltünő volt azonban, 
hogy Litvinov orosz külü népbiztos 
Titulescu és Herriot találkozásának ered- 
ményét meg sem várta, hanem elutazott 
Lausanne-bőóől. 
....... 

A „gangsterek" hazájában 
belellegzett a szinháznak 

Beszélgetés Mady Chrisfians-nal, a nevwvorki Majestic-Iheater 
világhirü sztárjával 

Gesf, junius 20. 

(Szin: A dipa öltözője a genfi „Théatre 
de la Comédie' harmadik emeletén. A szo- 
bában mübvészi rendetlonség; a szoba két 

fala forgótükörből áll, a székeken levetett 
ruhadarabok hevernek. Az egyik tükör 
előtti asztalon rengetez sminkkellék, a 
ruzstól a szempiilafestékig minden elkép- 
zelhető és elképzeihatetlen arccsincsitó a 
világon. Idő: Benatzky „Cocktail"-jának 
előadása után, éjjeli félt:zenkettőkor. Sze- 
mélyek: Mady ClLristians; Christians öl- 
tözőnője (néma szerep): Walter Slezák, 
a bonviobán és szerentségem. Amikor az 
öltöző ajtaja kinyilik. a mütésznő éppen 
azzal pan elfoglatloa hogy néhány imádó- 
jának autogrammot ad. A müvésznő ar- 
cán még mindig rajta pvan a szinpadi 
„maszk', csak a felsőruhát helyettesiti 
egy könnyü selyempongyola. Az imádók 
távoznak az öltözőből.) 

Mady: (Kora? Azt én is szeretném tudni. 
Annyit azonban sikerült megállapitanom, 
hogy tipusa annak a nőnek, akiről lehetetlen 
megállapitani, hány éves. Amikor rajta van 
a szinpadi smink: 30 éves; smink nélkül: 33. 
uccai sminkkel: 25; beszélgetés közben néha 
olyan fiatalos és friss mozdulatokat tett, hogy 
egy 16 éves bakfis, akinek először udvarol 
valamilyen tejfölösszáju diák, szinte megiri- 
gyelheti. Hogy szőke és őrült szép, azt min- 
den mozilátogató tudja.) 
Mady: (Nekivetkőzik a nagy munkának: 

szinpadi smink le, uccai smink föl. Tessék el- 
hinni, hogy ez egy rettenetes munka, még an- 
nak is, aki csak figyeli.) Remélem, ez nem 
izgatja magát. : . 

Één: Szó sincs róla.. Hm... De hiszen én éral ellenszegült a rendőröknek, véresre rték, 
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amiatt az izé.. intervju miatt jöttem. Igen.. 
Hát hol is kezdjük, kérem? 

.
.
 

"
 

Mady (szesszel mossa le szemöldökét. Iste- 
nem, már csak fél-fél szemöldöke maradt!); 
Talán ott, hogy előbb elszivom a cigarettát. 
Én (nem látok sehol egy cigarettát): Milyen 

cigarettát, kérem? 
Mady: Azt a cigarettát, amellyel most fog 

engem megkinálni. 
Én: Ja, ugy! Kérem, tessék parancsolni (át- 

nyujtom a cigarettát). 
Mady: Merci! Most egész másképpen érzem 

magam Na gyerünk, most aztán mehetünk. 
08...! 
Én: Öhüm... Kezdjük a legelején? 
Mady (most az arcát mossa le az alkohol- 

lal): Rendben van. Bécsben születten... Anyám 
román... 
Én: Román??? 
Mady: Apám dán.. 
Én: Bán? : 
Mady: Nem; dán! Newyorkban nevelked- 

tem fel... 

Mady: Na, mi a baj? ; 
Én: Semmi, kérem. Nagyon meleg van itt, 
kérem... 
Mady: Berlinben léptem fel először. 
Én (kitörve): Becsületszavamra: Coudenbo- ve-Kalergi No. 2!!! 
Mady: Azért én nem vagyok pán-európais- 

ta. Egyszerüen német vagyok. Az apám is annak vallotta magát. Az apám nagyon hires szinész volt, de arról hallani sem akart, hogy 
én is erre a pályára lépjek, annak ellenére, hogy nekem már egész kicsi koromban nagy kedvem volt erre. Aztán jött a háboru és apám családostul. visszahajózott Berlinbe. Be- vonult katonának. Erre fogtam magam és el- mentem - Reinhardtékhoz. 
Én: Csak ugy, mirnix-dirnix? 
Mady: Na hallja; tehetségesnek éreztem magam. Jelentkeztem a rendezőnél és elsza- 

Metropolitan Öpert 

valtam neki Gretelt. (Margareta szerepe a 
Feustból.) 
Én: Persze kidobták.. 
Mady: Téved! Azaz, várjon csak... A ren- 

dező hallani sem akart arról, hogy szerződ- 
tessen, de szerencsémre ott volt a Reinhardt. 
Die Kleine gefállt mir!" - tetszik nekem a 
kicsi! - jelentette ki és - leszerződtetett! 
Lássa, semmi romantika nem volt az én kar- 
riéremben. (A szinpadi smink már teljesen le- 
került az arcáról. Most ugy néz ki, mint a 
.Dich hab ich geliebt"-ben.) Berlint egy csa- 
pásra meghóditottam. Aztán jött a film. Első, 
nagy sikert aratott szerepem a „Varázskerin- 
gő' volt a Fritsch-csel és a Xenia Desnivel. 
Én: Meghóditotta a világot. 
Mady: És most... Most visszamentem Ame- 

rikába, Newyorkba. Leszerződtetett a Majes- 
tic-Theater. Azóta váltazatosan a Reinhardt- 
szinpadokon, a Majestic-ben vagy filmen lé- pek fel. 

Én: A propos, Amerika... Milyennek találja 
az amerikai szinházközönségető 
Mady: (bekrémezi az arcát). Na, végre egy 

érdekes téma, ami nem rólam szól. Az ameri- 
kai szinpadi müvek egészen más jellegüek, 
mint az európaiak. Más erkölcsök, gazdasági 
viszonyok, más problémák is természetesen, 
Ezért van az, hogy ha egy amerikai darabot 
be akarnak mutaini egy európai szinpadon, 
akkor nem elég a darab leforditása, hanem 
annak teljes átdolgozása válik szükségessé. 
Persze, nem szabad összehasonlitani az ame- 
rikai szindarabokat azokkal az amerikai il- 
mekkel, amelyeket Európában ismernek. A 
burleszknek, ujságiró-detektiv-drámának és . 
Cow-boy-témáknak semmi keresnivalója nincs 
a szinpadon. Az amerikai szindarab irodalmi 
és müvészi értéke legalábbis olyan magas fo- 
kon áll, mint az európaié... 
Én: Ami pedig a szinházi közönséget il- 

etii 
Mady: Van kétféle szinházi közönség. Az 

egyik a nagyvárosi, newyorki, chicagói, wa- 
shingtoni, stb., a másik a vidéki, mialatt olyan 
nagy város is értendő, mint például a né- 
metországi Halle. A nagyvárosi közönség szinte fiatalos lelkesedéssel tölti meg a jobb 
szinházakat, ami nagyon érdekes, tekintve, 
hogy az amerikai feje állandóan a „business'- 
eknél áll. Viszont a vidéki közönség... nos, 
nevessen, egyáltalán nem jár szinházba! 
Én: „Szép kis szinházi közönség." De ho- 

gyan lehetséges ez? ! 
Mady: Ugy, hogy a vidéki városokban egy- 
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általán nem létezik szinház. A hangosfilm- 
trösztök összevásárolták az összes vidéki szin- 
házi koncessziókat, a szinészeket elkergették, 
vagy leszerződtették a filmstudiókba, a szin- 
názba pedig diadalmasan bevonult a gép! A 
talkie!" (Beszélőfilm.) Menjen ki egy ameri- 
kai vidéki városba és kérdezze meg a legelső 
ifjut, aki utjába kerül, mi az szinház? Egész 
biztos, hogy azt a választ kapja: I do not 
say! (Nem tudom.) És, ha megmondje neki, 
hogy Newyorkban élő, husból és vérből való 
emberek játszanak egy szinpadon, akkor 
vagy tátva marad a szája, vagy bolondnak 
fogja tekinteni. Csak az olyan vidéki váro- 
sokban, ahol egyetem van, pl. Pittsburg, van- 
nak amatőrszinházak, amelyek szinészei az 
egyetemi ifjuság köreiből kerülnek ki. Egyéb- 
ként ugy a szinház, mint a mozi teljesen el- 
komercializálódott. Tudja maga azt, hogy a 

most már Metropolitan 
Companynak hivják? Ez is business-menek 
kezébe került. Hja, business is business! 

Slezak, a bonviván (izgatottan belép): Aber 
Kind..! Mennyit várjunk még? Olyan éhesek 
vagynuk, mint a farkasok! 
Mady (az utolsó simitásokat végzi az ar- 

cán. Most már egészen ugy néz ki, mint a 
Varázskeringő utolsó felvonásában, amikor 
meghóditja férjét, a hadnagyot): Azonnal, 
gyerekek... (Slezak kimegy.) 

Én: És ön is hódol ennek a business-stilus- 
nak? 

Slezak (visszajön egy óriási piros rózsacso- 
korral a kezében): Ez a csokor valahol elcsu- 
szott a szinpadon. Csak most vette észre a ta- 
karitónő... De gyere már, no! 
Mady (nagyon boldogan felém): Szinésznő, 

vagyok, a szinházat, a müvészetet sohasem 
fogom elhagyni! 
Én: Köszönöm szépen. Good bye! 
Mady: Bye-bye! 
Az intervjunak vége. 

.L. 3. OLDAL



Í 

AZ EMBER, AKI JORGÁT MEGBUKTATTA 

Beszélgetés Forfu gimnáziumi tanárral, 
aki a polgár jogaiért, a közéleti morálért és a köz- 

pénzek tolvajainak halálbünteléséért küzd 
Bukarest, junius 21. 

A Delavrancea-ucca ugyanaz Bukarestben, 

mint Pesten mondjuk az Aréna-ut. Csend, sok 

fa és valamivel tisztább levegő, mint a cen- 
trumban. IÍgen alkalmas hely az elmélkedés- 
re, azok számára, akik szeretik használni a 
fejüket. Ebben az uccában, csinos sarokvillá- 
ban, lakik Grigore Fortu, egy halkszavu kö- 
zépiskolai tanár, akinek nevétől visszhangzik 
ma nemcsak Bukarest, de azt lehet mondani, 
hogy az egész ország. 

Hat héttel ezelőtt még a szomszéd uccában 
sem tudták, hogy ez a csendes tanárember 
a világon pan, ma pedig a leghatalmasabb 
pártok és politikusok udvarolnak neki és 
tisztességtelen ajánlatokkal üldözik, hogy 
kössön pvelük választási paktumot. 

„SOHA NEM POLITIZÁLTAM... 
Ki ez a szerény, névtelen ember, akit a vé- 

letlen szeszélye, vagy a sors ismeretlen szán. 
déka dobott fel váratlanul a román belpoli- 
tikai élet kavargó hullámainak legtetejére? 
Fortu Grigore, a Liceul Lázár egyszerü taná- 
ra. És amikor megkérdezem, hogy miképpen 
került éppen ő az ország megmentésére ala- 
kult polgári blokk elnöki poziciójába, szinte 
elbájoló egyszerüséggel vallja be, hogy ezt 
bizony őmaga sem tudja. 
- Soha nem politizáltam, - mondja. Az- 

az, mégis, egészen fiatal tanár koromban tag- 
ja voltam a jasi Junimea-csoportból alakult 
konzervativ pártnak. Carp Péter, Marghilo- 
man és Titu Maiorescu voltak a barátaim, a 
kik akkor ugyanazokért az ideálokért küz- 
döttek, amelyekért most a polgári blokk meg- 
inditotta a harcot. A háboru alatt azonban 

szétváltak utjaink, mert ők a központi hatal- 
mak mellett voltak és én inkább kiléptem a 
pártból. Azóta nem politizáltam. De most már 
nem szabad visszavonultságban maradni. Ed- 
dig is az volt a baj. Talán nem késtünk el 
teljesen, de 

az ország még sokat fog szenvedni, mert so- 
kat vétkezett azáltal, hogy eltürte azt, amit 
a pváltakozó politikai pártok vele csináltak. 

Ez a bevezető. Csendesen, tanárosan ömlik 
a szó Fortu professzor szájából. Semmi nyo- 
ma annak a forradalmi láznak, amely az em- 
lékezetessé vált májusvégi országos tantestü- 
leti kongresszuson tomboló őrjöngésig fokozta 
az éhező, megcsufolt és mégis cselekvésre bá- 
tortalan tanári kart. Nem, ez az őszülő, Ein- 
stein-frizurás és egy kicsit Trotzkijra is ha- 
sonlitó számtantanár nem népszónok a szó 
mai demagógikus értelmében. Nem hangjának 
öblös rezgésével hat, nem is szavainak izzó 
fordulatu parázsával, vagy az ösztönökre kal- 
kuláló kétértelmüségekkel. Egyszerü, világos, 
amit mond és legfőképpen igaz. Most vasár- 
nap nagygyülésen beszélt a Marna-moziban. 
Nem orditott, nem átkozódott, nem uszitott és 
nem izgatott, csak egyszerüen, mindenki ál- 
tal érthető szavakkal megkérdezte: 
- Szabad-e, hogy az az ország, amely nem 

tudja a tisztviselőit, a nyugdijasait, sőt a had- 
seregét sem hónapokig fizetni, ugyanakkor 
palotákat épitsen, ha akármilyen palotáról is 
van szó? Vagy szabad-e ünnepségeket és va- 
dászatokat rendeznie, ha akármilyen ünnep- 
ségekről és vadászatokról van is szó, amikor 
emberek százai és ezrei halnak éhen és lesz- 
nek öngyilkosok, vagy földönfutók? 

A tolvajok büntetlenségének dogmája 
Igy beszélt tegnap Fortu professzor a nép- 

gyülésen és ugyanigy beszél most, amikor 
szemben ül velem, mintha katedráról a diák- 
jainak magyarázna valamilyen egyszerü 
számtani tételt. Azt, hogy kétszer kettő négy. 
- Akinek nincsen pénze, az nem utazik 

nyáron fürdőre és nem vesz autót magának. 
Mert, ha mégis megteszi, akkor a törvény elé 
kerül és becsukják. Nem? 
Tragikus józansággal itéli meg a helyzetet. 

Hiába minden jó és még jobb gazdasági 
programm, amig az országban nincs meg a 
morális alap, nem érünk el semmit. 

Éppen az a legveszedelmesebb a mai álla- 
potokban, hogy mindenki tudja, mindenki 
hirdeti, hogy kik és mennyit loptak az állam 
vagyonából és hogy milyen pazarlás folyt tiz 
évnél is tovább a polgároktól kizsarolt fillé- 
rekből. A tantestülettől évek óta törvénytele- 
nül és erőszakos módon minden hónapban le- 
vontak tekintélyes összeget, azon a cimen, 
hogy nincs pénz. Három milliárdot vontak el 
tőlük ezekkel a levonásokkal, - mondja 
Fortu professzor. Hol van a pénz? Sajnos, 
csak későn ébredtünk fel. Amikor láttuk azt 
a cinikus rablást és két kézzel való pénzszó- 
rást, én, 

mint az országos tanártestület elnöke, ki- 
adtam a jelszót, hogy nem engedjük tovább 
ellopni megdolgozott kevés keresetünk egy 
részét. 

Marosvásárhelyen néhány tanár pert is in- 
ditott az állam ellen a levont összegekért, 
a pert megnyerték, de a pénzt már nem kap- 
hatták vissza, mert időközben a hatalmon le- 
vők mindent elloptak. 
- Semmire nincs szankció, amit a hatalmon 

levő politikusok elkövetnek. Amikor egy mi- 
niszter ki meri jelenteni a parlamentben, 
hogy nincs törvénye ennek az országnak a 
közpénzek tolvajai ellen, az már nagyon két- 

ségbeejtő helyzet. ) 

A kormányok dogmát csináltak a közpén- 
zek elprédálásából és ellopásából és meg- 
született a politikusok büntetlenségének el- 
pve, amely fantasztikus gyorsasággal vált 
népszerüvé. 

A mi politikusaink tisztességtelensége okozta 
az ország legnagyobb krizisét, nem a gazda- 
sági válság. A mi gyakorlati rendszerünk 
becstelensége határtalan, mert mindenkit meg- 
lop és kifoszt, csak a hozzá közelállókat fi- 
zeti, azzal a cinikus elintézéssel, hogy „Veled, 
aki panaszkodsz és igazságot követelsz, nem 
állok szóba, azzal a valakivel pedig, akiről azt 
mondod, hogy kifosztotta az országot, mint 
az erdőben, tudd meg, hogy testvérségben va- 
gyok." 
Fortu professzor ideadja a programmját. 

Hét pontja van. Ez a hét pont ftette ismertté 
a Liceul Lázár számtantanárát az egész or- 
szágban. Ez a hét pont buktatta meg Jorgát 
és csak kis részben a Rist-féle jelentés. A 
francia szakértő csak adatszerüen alátámasz- 
totta azt, amit Fortv és hivei már jóval ez- 
előtt hirdettek az ország nagy zömével 
együtt. Ez a hét pont verte fel halálos álmá- 
ból az eltespedt polgárságot, amely elfelej- 
tette, hogy ő volna tulajdonképpen a hatalom 
ebben az országban, ő parancsol a kormány- 
nál ülőknek. Fortu professzor akciója feléb- 
resztette az elnyomott és elkinzott polgári 
öntudatot, az emberek ráébredtek arra a ször- 
nyüségre, hogy 

lehetetlen állapot az, amikor az országra 
legkártékonyabb elemekre nem lehet szank- 
ciókat alkalmazni. 

Hiszen akkor itt minden hiába való. Olyan 
akkor az államgépezet, mint a Danaidák fe- 
neketlen hordója, amelyet hiába töltenek 
mez ujra és ujra, mert minden kifolyik be- 
őle. 

Helyezzék vád alá a Jorga-kormányt, 
de Madgearut is 

..Az előszoba felől jön Fortu professzor 
szobalánya és jelent valamit. Két ur érkezett 
és óhajt beszélni a polgári blokk elnökével. 
Fortu tanár ur jelentősen int és halkabbra 

fogja a szót. 
- Megint jönnek valami ajánlattal. Lupu 

már tiz napja unszol, hogy kössünk vele 
paktumot. Goga is. Azt mondja, hogy mi in- 
tellektüellek vagyunk, az ő emberei is, men- 
jünk hát együtt. Meghivás alapján tárgyal- 
tam a kormánypárttal is. Mironescu pénz- 
ügyminiszternek megmondottam, hogy csak 
akkor lehetne szó együttmüködésről, ha a 
kormány elfogadná a programmunkat. És 
annak jeléül, hogy komolyan veszik a közélet 
megtisztitását és a kormányzásnak erkölcsi 
alapokra való helyezését, akkor 
a vpolt rezsin ellen hangoztatott vádak 
konzekvenciájaképpen Vajda ültesse a 
pvádlottak padjára Jorga összes minisztere- 
it. De ugyanoda ültesse Madgearut és a 
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többieket a saját pártjából ts... 

Kaptam azután kartellajánlatot Bratianu 
György pártjától is, amely mindenbe bele 
menne már, 

csak attól riadt vissza, hogy halálbüntetést 
kérünk a közpénzek elherdálói ellen. 

Az nem fájt senkinek, hogy a háboruban 
milliók hullottak el, de néhány bandita el- 
pusztitásától mindenki ájulási rohamokat 
kap. No igen, mert minden pártban vannak 
olyanok, akiket agyon kellene lövetni a köz- 
tereken. 
A tolvajok mind a pártjuk védelme alá he- 
lyezték magukat és ezzel eleve megakadá- 
lyozták azt, hogy a párt fellépjen ellenük, 

mert megbüntetésükkel önmagát itélte volna 
el a párt. 

Azért vannak becsületes politikusok is, - 
mondja Fortu professzor. És azok a polgári 
blokkal szeretnék kikapartatni a maguk 

gesztenyéjét a parázsból. : Í Ami nem lenne 
még baj. A pártoknak van pénzük és van 
sajtójuk, vagyis az, amije a blokknak éppen 
hiányzik és egyik-másik pontot a blokk pro- 
grammjából már kisajátitottak a közhangu- 
lat nyomása alatt. Éé: 

a bDblokk mégis visszautasitott minden kolla- 
borációt, egyfelől, mert akármelyik párt 
répén jutna mandátumokhoz a parlament- 

Fizessék vissza, 
- Egyedül is győznünk kell. A tömeg fel- 

ébredt. Ez már nem csupán közhangulat, ha- 
nem forradalmi öntudat, amely sohasem fog 
elaludni. Érhetnek akármilyen meglepetések, 
akármilyen oldalról, el vagyunk rá készülve, 
de kitartunk a morál programmja mellett és 
ha nem valósitják meg mások, megyünk to- 
vább. Igaz, 

nálunk nincsenek nagy nevek, mi a névte- 
lenek tábora vagyunk, de ezek a névtelenek 
18 milliót számlálnak. 

És ahogy azok, akik az országot tönkretették, 
nem törődtek ezzel a 18 millióval, éppen ugy 
mi sem fogunk törődni a tolvajokkal és ha- 
rácsolókkal. Adják vissza mindazt, amit éve- 
ken át összeloptak! 
- Ha ma körülnézünk az országban, min- 

denki csak prefektus, képviselő, vagy állam- 
titkár. Csak polgárok nincsenek. 
- Az ország lelkiállapota mellettünk van. 

Ha a polgárság ennek megfelelően fog visel- 
kedni, akkor sor kerül a második lépésre, a 
cselekvésre. 
Szóvá tettük Fortu professzor előtt, hogy 

a kisebbségek már régen kiabáltak az ellen, 
amit ő és a románság csak most kezdenek kö- 
vetelni. 

A kisebbségeket hamarabb és alaposabban 
fosztották ki mindenükből, de, ha szót mer- 
tek emelni, akkor jött az irredenta, a bol- 
sevizmus és a hazaárulás vádja. 
Fortu tanár ur csak legyint egyet. 

- PDPersze. Tudom. Ha idegen mondja meg 
az igazságot, az még inkább rosszul esik. 

mn 

E NANU MUSCEL a 
az egyedüli gyógyuszer influenza, mig- 

rén, idegzsábák stb ellen. Csakis 
Medeü csomagolásban ára- 
B eitják. Minden dobozban az 

orvos jelzésével ellá- 
tott 2 kapszula (os- 

gyóguszertárakban és dr gériákban. - 
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ben, azok nem lennének egészen folttala. 
nok, 

másrészt pedig azt a látszatot keltené a tö. 
meg előtt, hogy végeredményben megint csak 
arról van szó, ami a többi pártnál, hogy né. 
hány ambiciózus ember mandátumhoz akar 
jutni 

amit elloptak! 
Elmondotta még, hogy akcióját a bukaresti 

lapok eleinte nagyon melegen karolták fel, 
de amióta a polgári blokk visszautasitoti 
minden kartellajánlatot és önálló listákkal 
indul a választásokba, a kimondottan párt- 
jellegü ujságok teljesen visszahuzódtak a 
mozgalomtól és a függetlenek is röviden és 
hangfogóval emlékeznek meg róla. Ez a hall- 
gatás is jelent valamit. Vihar előtti szél- 
csend... 
- De ez is jó. Örülök, hogy nem szidnak 

és átkoznak, a mostani jó divat szerint, - 
mondja mosolyogva Fortu porfesszor, miköz- 
ben kikisér a lépcsőig. 

Bányai Ernő 
........ 

Szabadságon van 
.. 2 . 

a taxatör, nem vámolják 
az árukat 

Szatmár, junius 21. 

Potemkin-országba illő állapotok uralkod- 
nak jelenleg a szatmári vámhivatalnál, ahol 
napok óta nem vámolják el a kereskedők 
külföldről érkezett áruit. Az ok egyszerü és 
kedves: a taxatőr ur szabadságon van! He- 
lyettese nincs! A szatmári kereskedők most, 
ha hozzá akarnak jutni áruikhoz, Nagyvá- 
radra kell, hogy küldjék az ottani vámhiva- 
talhoz. Egész csekélységbe kerül, miért ne 
tennék meg? Csak nyolc lej kilónkint... 

tandard 
ismét meglepetéssel szolgál a rádió 
barátainak. 

A nyári hónapok tartamára készülé- 
keink árait lényegesen leszállitottuk. 

Igy pl. egy 241 csöves beépitett hang- 
szóróju váltóáramu készülék 

ára: Lei 2700 (eddig Lei 4500) 
vagy egy 

341 csöves váltóáramu készülék 

ára: Lei 3100 (eddis Lei 5000) 

H asználja ki ezt a kivételes alkalmat 
és lorduljon még ma rádiókereskedő 
jéhez bővebb felvilágositásért. 

utinevalt: 
tyában) van aj 
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Ak 
LAUSANNEI KUDARC 

ancia kapzsiság 
nem ismer irgalmat 

ElHenrét a fíranciák és angolok között 

Tovább folyik a nagy 
Lausanne, junius 21. 

Bár a hétfői jelentések alapján arra 
lehetett következtetni, hogy a lausannei 
konferencia hétfő délutáni megbeszélése- 
in a dunai államok problémája kerül meg 
vitatásra, minden jel arra mujat, hogy 
erről a nagyjelentőségü kérdésről 
sem esett és az összes tanácskozások a 
német és francia álláspont összeegyezteté- 
sére irányultak.. 

Hétfő délután ugyanis kiderült, hogy 
a világsajtó hiába előlegezte a legvelje 1 
sebb bizalmat a lausannei jóvátételi 
konferenciának, von Papen német kan- 
cellár hiába teti optimizmusról áradozó 
nyilatkozatot a lausannei megbeszélések 
eredményessége felől: nem olyan köny- 
nyü a jóvátételi kérdés két ellentétes 
pólusát, a kapzsisággal párosult francia 
ajthatatlanságot összeegyeztetni a né- 

met birodalom fizetésképielenségével. 
A konferencia hétfő délutáni tárgyalá- 

sai után az az általános vélemény alakult 
ki Lausanne-ban, hogy a kitüzött célhoz 
egyetlen lépéssel sem jutottak közelebb s 
a lausannei tárgyalások is épp ugy ered- 
mény nélkül érnek véget, mint minden 
nemzetközi találkozó, amely az elmult 
másfél évtized alatt lezajlott. 
A lausannei jóvátételi konferencia hét- 

fői tárgyalásainak eseményeiről az aláb- 
bi jelentések számolnak be: , 

Csak titkosán.... 
Délután 4 órakor MacDonald angol és 

Herriot francia miniszterelnök ujból bi- 
zalmas tanácskozásra gyültek összee A 
nyilvánosságra természetesen nem sok 
szivárgott ki arról, hogy a két államférfiu 
miről diskurált. Állitólag szóba kerültek 
a genfi leszerelési konferenciának legutol- 
só tanácskozásain elhangzott kérdések. Ha 
hihetünk a kiszivárgott hireknek, Mac- 
Donald és Herriot megállapodtak abban, 
hogy a leszerelési és a jóvátételi kérdé- 
seket összekapcsolják. 

Felfogásuk azonban nem egyezik töké- 
letesen, mert MacDonald teljes és vég- 
leges, Herriot azonban csak részleges 
megoldásokat vállall. 

Lausanneban ugy tudják, hogy Mac- 
onald és Papen között ujból találkozás 

lesz és teljesen a német kancellár dönté- 
sétől függ, hogy MacDonald, vagy Herriot 
álláspontia győzedelmeskedik a leszere- 
lés és a jóvátétel kérdésében. 

Törhetetlen a franciák ko- 
noksága 

MacDonald és Herriot bizalmas tanács- 
kozásai után ujabb értekezlet volt, ahol a 
francia, angol és német delegációk talál- 
koztak. A megbeszélések összesen 2 óra 
hosszat tartottak. Nagy feltünést és nyug- 
talanságot keltett azonban az a körül- 
mény, hogy Herriot és Martin Germain rö 
vid idő mulva távoztak a háromhatalmi 
konferencia üléséről s a tárgyalás csak az 
angolok és németek eszmecseréjére szü- 
ült össze. 
A háromhatalmi konferencia végeztével 
ausanneban már nyilt titok volt, hogy a 

helyzet hétfő estére sem változott semmit. 
német és francia felfogás között táton- 

gó ürt nem sikerült áthidalni. 

A franciák ugyanis azt követelik, hogy 
a német birodalom a jóvátételek eltör- 
lése esetén még egy befejező fizetést tel 
jesitsenek a vasuti kötvények elzálogo- 
sitásával. 

A franciák a leszerelési kérdésben sem 
vállalják a gyökeres megoldásokat. Válto- 
zatlanul kitartanak ama felfogásuk mel- 
ett, hogy a fegyverkezések korltozását 
csak a költségvetési keretek leszállitásá- 
val oldják meg. 
A lausannei kudarc magyarázatát aztán 

Herriot francia miniszterelnök adta meg 
abban a nyilatkozatában, amelyet a fran- 
cia hirlapirók előtt tett a háromhatalmi 
onferencia lezajlása után 

m Egyelőre nincs meg az összhang a 
Írancia és a német felfogás között, - 
mondotta Herriot. - Franciaországnak 
most az a legégetőbb teendője, hogy az 
angolokat meggyőzze felfogása helyes- 

. 

szó 

irodájában ismeretlen tettesek 

hazárdjáték az éhező és gyötírödő tömegekkel 
ségéről. Mihelyt ez 
francia delegáció azonnal megkezdi 

szág 359 millió aranymárka 
többletet igényel Anglia 66, 

vel szemben. 

hető. 

A lausannei jóvátételi konferencia hét- 

rendkivül érdekes kommentárok jelentek 
meg. Ezekből derült ki, hogy 

nagyhatalom képviselői között 

álló véleménykülönbség miatt. 

a kiváló külpolitikai szakértő foglalko- 

szögezte, hogy 

hosszat tartó rendkivül éles vita volt, 
amelynek során i 
sérlete kudarcot vallott abban az irány- 
ban, hogy az angol miniszterelnököt 
megnyerje a francia álláspontnak. 

Herriot kifejtette MacDonald előtt, hogy 
ranciaország ragaszkodik a német jóvá 

tételi kötelezettségek fenntartásához s ha 
már engedményeket tesz is, legalább a 
formát meg kell menteni. 
Még szenzációsabb a Journal értesülése, 

Temesvár, junius 21 
A temesvári római katholikus nőegylet 

bált rendezett az erzsébetvárosi Novotny- 
féle vendéglő kerthelyiségében. A tánc- 
mulatságnak azonban a jelenlevő 2 rend- 
őrkomiszár jóvoltából rövidesen vége sza- 
kadt. A zenekar ugyanis hórát kezdett 
játszani, de táncosok nem jelentkeztek. 
Constantinescu és Hegedüs rendőrko- 

miszárok ezt annyira sérelmesnek ta- 
lálták, hogy a zenét lefujták s közölték 
a táncmulatság rendezőségével, hogy a 

mulatság folytatást nem engedélyezik. 

Szatmár, ijunius 21. 
Feltünéstkeltő betörés fogla koztatja a 

szatmári rendőrséget. Tegnap telefonon 
jelentették, hogy Glück Gyula szállitócég 

álkulcs- 
csal feltörték a kasszát és abból 
nyolcvanezer lejt és kétszáz csehkoro- 
nát loptak el. 

A rendőrség gyanusnak találta az esetet, 
tekintettel arra. hogy négy esztendő lefor- 

megtörténik, a 
a 

közvetlen tárgyalásokat a németekkel. 
nglia arra az állásponira helyezkedett 

eddig, hogy a jóvátéleleket teljesen meg 
kell szünletni. Ezt azonban Franciaor- 
szág nem fogadhatja el. A felfogásbeli 
különbséget az angol és a francia ál- 
láspont között az okozza, hogy a nem- 
zetközi adósságrendezésből Franciaor- 

fizetési 
Olaszor- 

szág 35, Belgium 68 milliós követelésé- 

Herriot később a nemzetközi sajtó tudó- 
sitóit is fogadta s a világlapok kissé pesz- 
szimisztikus hireivel szemben annak a 
meggvőződésének adott kifejezést, hogy 
Európában a feszültség enyhülése észlel- 

fő délutáni tárgyalásairól a világsaitóban 

MacDonald és Herriot bizalmas megbe- 
szélése rendkivül izgatott volt és a két 

már 
majdnem nyilt szakitásra került a sor 
a jóvátételi kérdés megoldásában fenn- 

Az Echo de Paris hasábjain Pertinax, 

zott a hétfő délutáni eseményekkel s le- 

Herriot és MacDonald között 3 óra 
Herriotnak minden ki- 

Ha nem táncolnak hórát, 
vége a mulatságnak 
Két temesvári rendőrkomiszár oltromba erőszakoskodása 

egy magyar táncmulatságon 

HERRIOT MAGÁRA MARADT 
Hétfőn estére tehát még nyoma sem 

volt valamelyes megoldási lehetőségnek. 
Mégis, az általános elkedvetlenedés elle- 
nére is, Lausanne-ban sokan hajlanak ar- 
ra a felfogásra, hogy a háromhatalmi 
konferencia negatio eredménye még min- 
dig nem tekiníhető a jóvátételi megbe- 
szélések teljes kudarcának. erriot 
ugyanis a merev francia állásponttal tel- 
jesen elszigetelődött s kisántánt államo- 
kon kivül senki sem támogatja. A kisán- 
tánt azonban már terhes barátságot je- 
lent Franciaország számára is. Ezeknek 
az államoknak tulságosan merev Írancia 
orientációja egyébként is lehetetlenné 
tesz mindennemü engedékenységet, ami- 
nek azonban maguk is kárát vallják, 
mert általános európai segitségre nem 
igen számithatnak s sorsuk teljesen Fran- 

MHerriot és MacDonald sulyos 
amely a fentiekhez annyit tesz 
hogy 
a helyzet Herriot és MacDonald között 
már annyira kiélesedett, hogy az angol 
delegáció azonnal meg akarta szakitani 
a tárgyalásokat s el akart utazni a kon- 
ferencia szinhelyéről. 
A francia sajtó eddig hol az önérzet, hol 

a legrózsásabb optimizmus hangján tár- 
gyalta a lausannei konferencia ügyeit. 
Hétfő este óta azonban ez a hang általá- 
nosságban igen pesszimista szinezetet 
nyert. 

hozzá, 

A lausannei jóvátételi konferenciával és 
a nemzetközi adósságok rendezésének 
problémájával kapcsolatban a Daily Mail 
a következőket közli: 

Értesülései szerint a francia kormány a 
Saar-vidéki népszavazás határidejének 
meghosszabbitását nem fogja követelni 
1935 után. Ahhoz azonban ragaszkodik, 
hogy a jelenleg francia tulajdonban levő 
bányákat a német kormány váltsa vissza. 
Ezzel szemben a német álláspont azt vall- 
ja, hogy a francia követelés a Saar-vidéki 
bányákra teljesen platónikus, hiszen a 

Hiába magyarázták a közrend két hivatá- 
sos és tulbuzgó őrének, hogy eljárása jog- 
talan, azok nem engedtek és amikor lát- 
ták, hogy a közönség nem akar távozni, 

durván kizaklatták a mulatság részt- 
vevőit a vendéglőből. 

A temesvári katholikus társadalomban 
Constantinescu és Hegedüs komiszárok 
otromba eljárása rendkivül nagy felhábo- 
rodást váltott ki s mozgalom indult meg 
azzal a céllal, hogy a két erszakos rendőr- 
tiszt ellen szigoru vizsgálatot inditsanak. 

Már harmadszor nyitják lel 
a szatmári betörők ugyanazi 

a Wertheim-szekrényit 
gása alatt ez már a harmadik eset, hogy 
azonos gyártmányu Wertheim-kasszát a 
saját kulcsával nyitnak ki a titokzatos be- 
törők. 
Az első ilyen „sima" kasszanyitásnál 
nyolc, a másodiknál tizennyoleé, mig 
most nyolcvanezer lejt vittek el. 
A szatmári bünügyi osztály vezetője 

előtt rögtön felmerült most a gyanu, hogy 
nem önbetörésről van-e szó, és ilyen érte- 

eredménnyel. A 

ciaország nagylelküségétől függ. 
ausanne-ban biztosra vegük hogy 

acDonald angol miniszterelnök ujból 
megkisérli a közvetitést a francia és né- 
met álláspont áthidalására. 
Herriotnak azonban nehéz lesz enged- 
nie, mert elődjét, Tardieut, költségpe- 
tési nehézségek buktatták meg s most 
Herriotnak éppen belpolitikai okok 
miatt lehetetlen lesz ujabb engedmé- 
nyeket tenni a jópátételek teljes meg- 
szüntetésével. 

Egyébként Herriot nyilatkozata világosan 
elárulja, hogy F ranciaország miért nem 
tehet engedményeket a jóváfételi kérdés- 
ben. Elvégre közel négy millió aranymár- 
káról van szó. 

ÓZAN HANG A FRANCIA 
AJTÓBAN 

Amig Herriot miniszterelnök még min- 
dig a hajthatatlanság álláspontján van, 
a Paris Midi lausannei tudósitója rend- 
kivül higgadt és józanhangu cikkben mu- 
tat rá a jóvátételi kérdés lényegére. A 
cikk lényege a következő.: 
Ha sikerülne is Németországot bizo- 

nyos jóvátételre kényszeriteni, ennek a 
kötelezettségnek azonban csak hosszu idő 
multán következhetik el a határideje. 
Franciaország pedig többet nyerne egy 
kétes értékü fizetési igéret helyet azzal, 
ha elzárkózó politikája megszüntetésével 
hozzájárulna Earópa gazdasági ujjászer- 
vezéséhez és fokozná az általános bizton- 
ság feltételeit. Ezen a téren Franciaország 
számithatna Anglia messzemenő támoga- 
tására is, mig a további elszigetletséggel 
okvetlenül magára maradna. Még akkor 
is bekövetkezik Franciaország teljes el- 
szigetelődése, ha csak igen csekély össze- 
gü jóvátételhez ragaszkodik is. 

nézcteltérése 
nemzetközi adósságrendezés során ezt a 
részletkérdést is elintézik. 

Pesti Napló keddi számában Cur- 
tius volt német külügyminiszter rendki- 
vül érdekes öszefoglalást ad a német bel- 
politika és a világpolitika legaktuálisabb 
fordulatairól. Megállapitja, hogy a Brü- 
ning-kormány félreállitásával Hinden- 
burg birodalmi elnök elháritotta Német- 
országról a polgárháboru veszedelmét. A 
Papen-kormány azonban sem belpolitikai, 
sem pedig külpolitikai szempontból nem 
jelent változást. Ha Brüning kancellár 
ezdeményezte a francia orientációt a 

német politikában, akkor ennek a felfo- 
gásnak hive Papen is, nemcsak politikai 
falkuláció alapján, hanem érzelimi okok- 

ól is. 
Curtius cikke megemlékezik a dunai 

államok problémájáról is, amely a jóvá- 
tételi kérdések mellett teljesen háttérbe 
szorult. ; 
- Ha igy haladnak a dolgok továbbra 

is, - mondja Curtius - Európa menthe- 
tetlenül balkánizálódik. Hogy ez milyen 
sulyos veszedelem, azt bizonyitja a du- 
nai államok mai helyzete. 

lemben inditotta is meg a nyomozást. Ma 
délelőtt detektivek szállták meg Glück 
szállitó lakását, amelyet alaposan átku- 
tattak. Ez a házkutatás azonban nem járt 

Glück-cég, amely a 
Strasser- és König gyüjtőforgalmi válla- 
lat északromániai megbizottja, természe- 
tesen a legerélyesebben elutasitja magá- 
tól az önbetörés vádját. 
A rendőrség most azután kutat, hogy 

kinél lehet egy olyan Wertheim-kulcs, a 
mely Szatmár legtöbb kasszáját nyitja. 

Szerencsés számok 
Bukarest, junius 21. 

Kedden délelőtt megejtették az állami osz- 
tálysorsjáték harmadik huzását, amelyen a 
következő számok nyerték a főbb nyeremé- 
nyeket: 

250.000 lej - 29.992. 
100.000 lej - 69.528. 
25.000 lej - 50.402, 32.564. 
15.000 lej - 27.624, 12.404. 
10.000 lei - 358.539, 33.076, 54.270, 9.961, 

73.253, 36.633, 55.224, 70.304. 
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BUTORVÁSÁRLÁS 
BIZALOM DOLGA! 

BUTORAINK MINÖŐSÉGÉBEN 
NEM FOG CSALATKOZNI! 

SZÉKELY e RÉTI BUTORGYAR A. T. 
BRASSO 
BUKAREST 
MAROSVÁSÁRHELY 

B.L. 5 OLDAI



z
a
.
 

i
 

" 

Szlovén miniszterelnöke 
lesz Jugoszláviának? 

Belgrád, junius 21. 
Jugoszláviában ismét a kormányválság 

szele fujdogál. Marinkovics, a jelenlegi 
miniszterelnök, Lausanneból való hazaér- 
kezése után hir szerint beadja lemondását. 

Utódjául Kramer jelenlegi kereskedel- 
mi minisztert, a laibachi szlovénok vezé- 
rét emlegetik. ; 

11 millió munkanélküli 
van Amerikában 

Newyork, junius 21. 
A munkaügyi hivatal kimutatása sze- 

rint az Egyesült Államok területén junius 
hónap folyamán tizenegymillió munka- 
nélkülit tartottak nyilván. 

Két halálos itélet 
a marburgi perben 

Belgrád, junius hó 21. 
A belgrádi hadbiróság ma mondott ité- 

letet a marburgi katonai kommunista ösz- 
szeesküvés ügvében. A törvényszék Ta- 
naszkovits és Althaler főhadnagyokat ha- 
lálra, Duokics őrnagyot tizenkétévi fegy- 
házra, öt tisztet és egy altisztet tizévi bör- 
tönre itélt, mig két tisztet és öt őrmestert 
felmentett. 
A halálos itélet mély benyomást keltett 

az egész országban. A védők kegyelmi 
kérvénnyel fordultak a királyhoz. 

Franciaország Romániá- 
ból veszi gabonaszükség- 
letének 10 százalékát 

Geni, junius hó 21. 
A Népszövetség vezértitkársága ma el- 
juttatta az európai tanulmányi bizottság- 
hoz a francia kormány közleményét, a 
mely ismerteti azt a gabonabehozatali 
egyezményt, amelyet Franciaország Ro- 
mániával és Jugoszláviával kötött. Ennek 
a behozatali egyezménynek az alapján 
Franciaország a jövőben egész gabona- 
szükségletének 106-20 százalékát ebből a 
két országból fogja fedezni. 

1amási Áron. 

kiadásaikban a párisi lapok, leghivatot- 

ÁBEL A RENGETEGBEN 

Lausannei beszélgetés 
egy nagyon okos emberrel, 
aki azonban nem politizál 

Belin professzor, a hires feltaláló mondja: Derüs kis házakban fogunk élni 
Amerika egynapi távolságra lesz tőlünk és minden nép hasonlitani fog a másikra 

Lausanne, junius hó 214. 
Ki beszélhet ma a gondolat sebességé- 

ről, amikor a modern elektromosság csu- 
dái elérkeztek oda, hogy sokszorosan Ír- 
lülmulják a gondolat sebességét. 
Az elekttomos technika segitségével 

már egy képtöredéket a másodperc tizen- 
öetödiésze alatt is körül lebet táviratozni 
vianétánk körül. 
Nem csoda tehát, hogy az ilyen világ- 

konferenciákon teljesen átalakult modern 
ujságirással találiuk szemben magankat, 
készülékeiket fenyegetően csattogtató ri- 
porterek falkáival, akik az események 
történésének pillanatában, már át is ad- 
ták azokat a „huszonnégyórai örökkéva- 
lóságának. 
Ez az ujságirás nem éri be többé azzal, 

hogy a gondolatokat, szavakat és az ese- 
mények hirét pillanatok alatt közvetitse, 
hanem egvidejüleg fotográfiai dokumen- 
tumokkal is szolgálni akar. 
Ennek a technikai haladásnak, amely 

lehetővé tette például, hogy miképpen 
folyt le Herriot és Papen fanyar diskur- 
zusa, egy óra mulva leközölhessék déli 
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A gyászoló hegyek köpönyegbe burko- 
lództak s egy-egy felhő béállott szakáll- 
nak hozzuk, az ég hamuszinü arccal pi- 
tyergett s a fákon, mintha ezüst rügyek 
bomlottak volna ki, ugy csillogtak nagy 
bőséggel az esőcseppek. 

Megnehezedett minden a földön, de ki- 
váltképpen az én szivem nehezedett meg. 
Ugy jártam-keltem egész nap, mint egy 
megcsökött öregember s még ahhoz sem 
volt elevenség bennem, hogy figurázzam 
a fahordó emberekkel, mint ahogy más- 
kor szokásom volt. 
Meg is kérdezte egy zetelaki tőlem: 
- Tán elhagyott a szeretőd, Ábel? 
- Engem el az aranyhaju - mondtam 

és felfelé mutattam az égre. 
A zetelaki megértete, hogy a napra 

céloztam és igy szólt: 
- Most szépiti magát a függön megett. 
- Az igen - mondta egy másik, - de 

nem Ábelnek, hanem szent Mártonnak. 
Otthagytam őket, hogy bölcsködjenek s 

a dolgom után láttam. Bémentem a házba, 
hogy megirjam nekik a bárcát, de ezzel a 
kis vakarintással is olyan bajosan let- 
tem meg, mintha gyermeket kellett volna 
szülnöm. A kezem nehéz volt, mint az 

509/0 kedvezmény a 

C. F. R. vonalain. 

Készüljenek hogylá- 

B.L. a OLD4AL 

ólom s a fejem is olyan, mintha zavaros 
vizzel lett volna teli s nem jóféle székely 
ésszel. Szerettem volna megharagudni ma- 
gamra, de a haraghoz is erő kell, nekem 
pedig az volt a legkevesebb. Megpróbál- 
tam azzal mentegetni a dolgot, hogy hát- 
ha beteg vagyok, de hiába tapogattam 
magamot s hiába mozgattam a mozgatható 
belső részeimet is, mert fájós pontot nem 
tudtam találni. Akkor arra gondoltam, 
hogy tán a rossz álomnm nyomott meg, 
vagy éppen a lidérc, de semmiféle éjsza- 
kai zavargásra nem emlékeztem. 
Egyedül az idő lehetett hibás. 
El is gondoltam ott magamban, ahogy 

nehéz csutak módjára ültem, hogy mégis 
gyenge portéka az ember, hogy ennyire 
a hatalma alatt áll az időjárásnak. Ta- 
vasszal felkunkorodik és kinyilik, mint a 
virág, nyáron dalolva borul termésbe s 
nem győzi szaporitani a pénzérő dolgo- 
kat, ugyszintén sajátmagát is; aztán 
ilyenkor őszfarka felé egyszerre kifogy 
az olaj belőle, mint a motorból s csak áll 
kerekeivel és sipjaival és egész szerkeze- 
tével, mint valami haszontalanság. 
Bolha ott üldögélt asztalonm mellett, 

mint egy ijóbarát. Az első lábaira támasz- 
kodott és ugy nézett rám, mintha mondta 
volna: 
- Hát e midolog, ez a nagy elkesere- 

dés?! 
Szégvelhettem volna, hogy a kutya biz- 

tasson engemet emberségre, de Bolha 
olyan áldott jó cimborám volt, aki előtt 
szégyenkezni nem volt kötelesség. Megsi- 
mogattam rozsdás kontyát és felálltam. Ki 
mentem az ajtó elé s ott állást vettem a 
szabadtermészettel szembe, mint ahogy 
nagygazda emberektől láttam. Bolha is 
velem jött s ő is állást vett azonmódulag. 
- Fogd meg! - biztattam vaktában. 
A kutya széjjelnézett s még a farkával 

is ugy tett, mintha kereste volna, hogy 
mit fogion meg. Egészen meg volt ijedve 
mert eddigelé nem történt meg soha, hogy 
ő ne lássa, amit én látok. 
keresgélni kezdtem valami ugatnivalót 
neki s mivel éppen az időre haragudtam, 
egy olyan felhőt szerettem volna felfe-1 

Hamar 

tabb és leglelkesebb apostola Eduard Be- 
lin professzor. 

Jelenleg Lausanneban van, ahol a nagy 
konferencián ellenőrzi a „nyilvánosság 
szemét". A belinogratfal felszerelt autó- 
karban, amelyből a Matin-nak és az In- 
transigeant-nak táviratozták le a képe- 
ket, megmondom neki, hogy irni szeret- 
nék uj találmányáiról. 

- Akkor csak minél kevesebbet irjon 
barátom - mondja a szellemes, ötven év 
körüli világhirü fizikus. A modern ujság- 
irás legelső törvénye a rövidség. Egyetlen 
kép többet ér, mint tiz hosszu cikk. Ke- 
gyetlen dolog ám, hogy mi feltalálók 
örökké romboláson törjük a fejünket. 
Igaz többé kevésbbé minden gépet ártal- 
matlanná lehetne tenni, ha kitalálunk 
hozzá egy uj gépet. De jelenleg a nagy 
technikai átalakulások korszakában sehol 
sem tudunk pihenni. Azelőtt a tengerjáró 
gőzösön nyugodtan olvashattunk. Ma ott 
is megszólal a rádió és bemond valami 
rossz hirt.. Mintha a mai ember mindig 
szivesebben olvasná a rosszat. mint a jót.. 
Lelkesen folytatja a tudós: 

- Mondhatom Önnek, bartáom, mi fel- 
találól az emberiségnek igazán a gonosz 
szellemei vagyunk... Találmányomnál a 
„belinográfnál' az az óhaj vezérelt en- 
gem, hogy átalakitsam az egész ujságpa- 
pirt. Ez részben sikerült is. Abból indul- 
tam ki, hogy a nagy kapitálisokban az 
embereknek semmire sem juthat többé 
idejük A mai társadalom tájékozódni is 
csak gyorsan szeret már, képekből, ame- 
lyek alatt eppen ha átfutja a magyaráza- 
tot, hogy fogalma legyen: mi történik a 
világban? 

-Három perc alatt Európából megtele- 
fonálom Amerikának egy ujság teljes 
kolumnájának fénykép-másolatát. Puszta 
optikai eljárás az egész, a fény rezgéssé 
alakul át és a felvételeknél viszont a rez- 
gés ujból fénnyé változik. 

- Uj masinámmal, amit legutóbb a leg- 

Tudomfnyos Akadémifnak Bs amire ép. 
pen most alkuszik a Népszövetség, meg. 
valósithattam például, hogy a táviratila 
közvetitett képeket, csekkeket, dokumen. 
tumokat ne cipelhessék el a „vadfigye. 
lők". Milyen hasznát láthatja majd ennek 
a Népszövetség, ha háboru lesz! Hát nem 
szörnyüség, hogy minden feltaláló akarat. 
lanul is csak háborura gondol. Amikor 
tizezer hasznosabb dolgot kellene meg- 
valósitanunk! Hogy legsürgősebben me. 
lyiket, e kérdésemre szegény boldogult 
Edison igy válaszolt 
-- Csinálja meg legelőször azt a talál. 

mányát, ami a legtöbb dollárt fogja tn. 
nek hozni! 

S ebben a feleletben nemcsak a zseniá. 
lis feltatáló velt teljesen benne, hanem az 
amerikai szellem is... 
- Megkérdem Belintől, hogyan fogják 

befolyásolni a jövőnket a modern talál. 
mányok? 
- Nem látom rossz szinben a jövőt 
- feleli nagyon élénken. 

- Nézze csak Lindbergh óta a szeren. 
csétlen Costesen keresztül Miss Emelia 
Earhardt legutóbbi bravuros oceánrepülé. 
séig mennyire szaporodik az oceán vándo. 
rainak száma. Pedig gyermekkoromban 
még bolondnak tartcttuk azt, aki meg. 
mondja, hogy egy nő valaha át fogja re. 
pülni a nagy oceánt. ; 

Nincs messze hát az idő, amikor Ame. 
rika egy napi távolnyira lesz tőlünk. 

Szemünk előtt fognak mozogni az 
ausztráliai törzsek! Akkor a kinaiak is 
hasonlitani fognak reánk és a mi életmó. 
dunk hajszálnyira olyan lesz, mint az 
amerikaiakééé 
- Ne ijedjen meg a regénivrók jóslá- 

saitól: nem függőleges irányban fogunk 
haláadni. Semmi okunk sincs száz, vagy 
kétszázemeletes felhőkarcolókban beren. 
dezni jövendő fészkünket. Sőt nyom nél- 
kül el fognak tünni a föld szinéről a né- 
pes konglomeratumok! Minden nép ha- 
sonlitani fog a másikra és derüs kis há- 
zakban fogunk élni, higiénikusan és ker- 
tek közepén. Hisz az ember az anyag és a 
gondolat elvonultságunknak hajlékából is 
mindenüvé könnyen elszállitható lesz... 
Egyedül mi feltalálók leszünk akkor is 
boldogtalanok és jövendő nyugalmunk 
édenkertjében is törni fogjuk a fejünket, 
hogy miképpen tudnánk „tökéletesiteni" 
a világot és levegőbe épiteni a pincénket, 

nagyobb sikerrel mutattam be a párisi 

dezni, amelyik valamiféle haragos állati 
alakzatban morog reánk a levegőből. - 
Ilyent azonban nem találtam, mert mint 
a kiteritett füst, olyan volt felettünk és 
körülöttünk minden. Mivel pedig bolond- 
nak sem akartam maradni Bolha előtt, is- 
mét felbiztattam, a levegőbe mutogatva: 
- Fogd meg! 
Erre még egyszer rám nézett, aztán 

olyan lett, mint a jeles diák, amikor mond 
neki valamit a tanár. 
Ugatni kezdett. 
Előre is, jobbra is, balra is vakkantott, 

mintha azt gondolta volna, hogy majd 
csak ott lesz valahol, amit neki ugatni 
ell. 
Éppen jött a zetelaki ember s a másik. 
-Mit fog ez a kutya? - kérdezte. 
- Ez az essőt - feleltem. 
Az ember megtekergette a fejét és igy 

szólt: 
- No, én még ilyent se láték még eddig. 
- Milyent? - kérdeztem. 
- Én olyant, hogy cseber helyett hasz- 

náljanak egy kutvát. 
Mivel csipős kedvem volt éppen, elhatá. 

roztam, hogy nem maradok adóssa a 
bölcsködő zetelakinak. 
- Már ez olyan kutya, hogy mindenre 

jó az égvilágán - mondtam. 
A zetelaki hunyoritott a társának és 

csufondárosan jegyezte meg: 
-E ijó még sereshordónak is. ; 

Jól tette, hogy éppen sereshordót mon- 
dott, mert erre hamar kaptam feleletet 
magamban. Nem siettem el azonban a dol- 
got, mert előbb a fa árát akartam látni. 
Ki is fizették szépen s odaadtam a cédulát 
nekik. 
- Ekkora házigazdát láttak-é? - kérdez 
tem nyomban és ugy tettem, mintha hő 
buzgalommal keresnék valamit. két 
ember csak állott, mint a Szentlélek-vá- 
ráskor. 
-Ejnye - mondtam, - pedig a ser- 

vagy jómélyen a föld alá a háztetőt... 
Seidner Imre. 

- Én igen osztán - mondta a zetelaki. 
Felálltam s jól a szemeközi néztem. 
- Igen-e? 
- Én igen. 
- No, ha igen, akkor csapolja meg a 

kutyát! - adtam meg neki a feleletet. 
A zetelakinak leesett hirtelen az álla. 
- Hát ezt kitől tanultad? - kérdezte 
- Én magamól. 
- Disztelen iskola lehet. 
- Elég disztelen - mondtam, - ami 

kor ilyen diákok járnak oda leckére 
mint magik. 
Erre a másik ember, aki eddig egyei 

sem szólt, menést inditványozott. nehog 
kikérdezzem őt is. 
- No menjünk, komám, - mondta 

mert ehejt felszentel Ábel mindakettőn 
ket papnak. ; 
Nevettek s elindultak. 
Én ott maradtam Bolhával a ház előt 

és néztem az essőt. amely nem is esset 
igazából, hanem párásan és hideg csen 
ben lopkodott a fákra és a földre 
Eszembe jutottak a mezei és az erdei á 
latok: a szelidek, akik egész nyáról 
ápolták a bundájukat, a mostani időszak 
ra; a vadak, akik megszelidültek a bo 
rutól, s az égi finom serétek elől meg 
bujtak valahová; a sasmadarak és azok 
nak apróbb társai, akiknek légbeli utja 
elöntötte a viz. Észembe jutottak mind a 
én erdei lakótársaim és mezei rokonal 
akik velem együtt elmélkedtek valah 
a természet gvászbaborultán, aminthos 
bizonyosan nem elmélkedtek az ő tava54 

lakodalmán. . 
Aztán eszembe jutott anyám is, aki4 

ablakon keresztül a kicsi szobából nézhé 
ti az őszt, melynek párái közül feltámadi 
lát engemet egymásután sokszor. 
eszembe jutott apám is, akinek gyér 
juszát biztosan gyöngyszemekkel rek 
teli az ég s akinek zsiros botján * 
mekesen kergetik egymást a cseppek 

italt szeretik magik bizonyosan. 

A legkellemesebb, leghatásosabb 

Eguadagos fé 

Magnesia S.Pellegrind 
(Folytatása következik.) 

és legolcsóbb hajtószer a világon. 
mdoboz : 10 lej. 
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- Időjárásjelentés. Budapestről távira- tozzák: A Meteorológiai Intézet jelentése szerint változatlanul felhős, zivatarokra hajlamos idő várható, a meleg 
sével. 

- Nagy tajfun Mexikóban. Mexikóból jelentik: A középamerikai Colima-város- 
kában tegnap borzalmas tajfun pusztitott, 
amely több községet és városkát romba- döntöt. A tajfunnak három halott és ren- geteg sebesült áldozata van. 
- HALÁLOZÁS. Dr. Rótih Ernő bukaresti ügyvéd folyó hó 20-án hirtelen elhunyt. Az elhunytat felesége, két gyermeke, Róth Jó- 

zsef budapesti kereskedő, Róth Zsigmond, a „Carpatina" faipari vállalat igazgatója, dr. Róth Ödön bukaresti ügyvéd, az „Ofa" jog- 
tanácsosa, továbbá dr. Róth Marcell egyete- mi magántanár és két temesvári nővére, va- 
lamint kiterjedt rokonsága gyászolják. Az 
elhunyt széles körökben nagy tiszteletnek, 
közmegbecsülésnek és szeretetnek örvendett 
és halála számtalan barátja és tisztelője kö- 
rében is nagy részvétet keltett. Temetése nagy részvét mellett ma délután négy óra- 
kor folyt le Bukarestben. 

- Megölte a gazdasági nyomoruság. 
Tragikus öngvilkosság tartja izgalomban Gyergyószárhegy lakosságát. E község 
ben szorgalmas kereskedőnek ismerték Izrael Izsákot, aki munkájával meglehe- 
tős vagyonra tett szert. Az utóbbi évek 
azonban minden vagyonából kiforgatták. 
Azon a ponton állott, hogy csődbe kerül. E 
gondolatot nem tudta elivselni és inkábba 
halált választotta. Hozzátartoziónak azt 
mondta, hogy az istállóban van valami dol ga. Csak amikor feltünt hosszas távolléte. 
szaladtak utána s ekkor látták, hogy az elkeseredett ember az istálló mestergeren- 
dáján lóg. Segiteni már nem lehetett raj- 
ta, rég halott volt. Megölte a gazdasági 
krizis. 

- Nénmeth Mária osztrák kamaraéne- 
jelentik: A szövetségi kesnő lett. Bécsből 

kormány Németh Máriának a világhirü 
magyar operaénekesnőnek. a kamaraéne- 
kesnői cimet adományzta. Németh Mária 
tudvalevőleg évek óta a bécsi Opera tag- 
ja. ; 
- Hazaérkezett Amerikába az első női 

óceánrepülő. Newvyorkból jelentik: Ma ér- 
kezett vissza Newvorkba Miss Earhart, 
az Atlanti Oceán első női átrepülője. Miss Earhartot Newvorkban torabe 3 kése- 
déssel fogadták. A gőzhajó kikötésekor - 
mert visszafelé az utat Miss Earhart már 
nem repülőgépen, hanem a sokkal bizto- 
sabb óceánjárón tette meg - egy léghajó 
lebegett a kikötő felett, amelynek kosará- 
ból amerikai földrajztudósok diszokleve- 
let dobtak le Miss Earhart számára. A ki- 
szállásnál egy bizottság üdvözölte 
óceánrepülőnét, akit ezrekre menő tömeg 
kisért be a Broadwayre. Miss Earhart 
kedden Washingtonba repül, ahol Hoower 
elnök kihallgatáson fogadja. 

FÁJDALOM ELLEN, de különösen fej- 
fájás, fogfájás, neuralgiák ellen, kiváló hatá- 
su az Algosan. Eeredeti 2 és 10 tablettás cso- 
magolásban olcsón kapható a gyógyszertárak- 
ban. 

(be) 
- A magyar belügyminiszter érdekes 

körlevele az orvosokhoz. Budapestről je- 
lentik: Érdekes körlevelet küldött szét a 
magyar belügyminiszter az összes ma- 
gyarországi orvosokhoz. A körlevélben a 
miniszter arra kéri az ovosokat, hogy be- 
tegeiknek ezidén lehetőleg csak a rend- 
kivül fontos esetekben ajánljanak külföl- 
i fürdőt, hogy igy is biztositsák a bel- 

földi fürdők látogatását. A belügyminisz- 
ter azt reméli, hogy anélkül. hogy a be- 
tegek egészsége megszenvedné, ezen a 
nyáron az országban fog maradni az a sok 
pénz, amit máskor ilyen időben a külföld- 
re vittek. 

.- Már osztják a brassóiak választási 
igazolványát. Brassó város képvislővá- 
asztói részére, kedden délután megkezdő- 
dött a választói igazolványok kiosztása a 
lárásbiróság földszinti négy tárgyalási ter 
mében, Az igazolványokat városrészen- 
ként (Belváros, Bolgárszeg, Ó-Brassó és 
olonya) adják ki és pedig hétköznapo- 
on d. u. 4-7 óráig, vasár- és ünnepna- 
pokon d. e. 9-12 óráig. 

Modern Mozs 
Ma, kedden kerül bemutatásra a pazar kiálli- 
tásu, beszélő és éneklő szenzációs tengerésziilm 

„Hullámok-hőse" 
a „Repülő-flotta' testvérülmje 

öszerepben: Robert Montyomery, Do- 
fothy Jordan és Ernest Torrence. 

BRASSÓ 
Tel. 518. 

Következő nagy slágerünk: i 

Pánik Chicagóban" 
(AL-CAPONE) 
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- TRAGÉDIA A BELFENYÉRI LEGE- 
LŐN. Nagyváradi tudósitónk jelenti: Horea 
Traján 6 éves belfenyéri gyermek kiment a 
legelőre játszani. Játék közben az egyik ló 
megvadult és a gyermek felé rugott. A ló 
patkója a szerencsétlen kisgyermeknek mind- 
két szemét tönkretette s olyan sulyos sérülé- 
seket okozott, hogy Horea Trajánt haldokol- 
va szállitották be a nagyváradi kórházba. 
- Ideges embereknek és lelkibetegek- nek az enyhe természetes „Ferenc József" 
eserüviz rendes bélmüködést, jó emész- 

tést és elegendő étvágyérzetet teremt. Vi- 
lághirü idegorvosok véleménye alapján a Ferenc József viz használata az agy és a gérincvelő megbetegedéseinél is kiváló- 
an ajánlható. A Ferenc József keserüviz 
gyógyszertárakban, drogériákban és fü- 
szerüzletekben kapható. 
- ILEANA HERCEGNő ANYAI ÖRöÖ- 

MÖK ELŐTT. Bukarestből jelentik: Udvari 
körökből származó értesülések szerint Ileana 
hercegnő, Habsburg Antal főherceg felesége, 
aki tudvalevőleg anyai örömöknek néz elé- 

anyakirálynét. Mária 
Mária királyné minden valószinüség szerint 
julius elején Münchenbe utazik, de az is Ae- 
hetséges, hogy óhajára Ileana hercegnő jön 
haza és itt Szinajában, vagy a törcsvári kas- 
télyban várja meg gyermeke születését. 

- A HÁROMSZEÉKVÁRMEGYEI ÖNKÉN- 

be, magához kérette 

vasárnap 
tartotta rendes évi közgyülését Nagyboros- 
nyó községben, mintegy 300 tüzoltó részvéte- 
lével. Jelen volt a közgyülésen a brassóvár- 
megyei Tüzoltó Szövetség három képviselője 
és a brassómegyei Prázsmár község önkéntes 
tüzoltósága teljes felszereléssel és husztagu 
zenekarral. A versenygyakorlatok első diját 
(vándorzászlót), a nagyborosnyói, a második 
dijat (mászóövet) az árkosi, a harmadik di- 
jat (kürtöt) a sepsikőröspataki tüzoltóság 
nyerte meg. A versenygyakorlatok után a 
nagyborosnyói, prázsmári és a sepsiszent- 

örgyi tüzoltóság támadási gyakorlatot mu- tatott be.... 7 
- Tolvaj pásztorok. Dési tudósitónk je- 

lenti: Néhány nappal ezelőtt a szatmár- 
megyei Csernefalva községi birójához, 
Timofi Kozmához 4 pásztor állitott be és 
szállást kért. A biró teljesitette a kérést, 
sőt amikor a pásztorok az udvaron tüzet 
raktak és vacsorát főztek, még pálinkával 
is megvendégelte őket. Közben az egyik 
pásztor arra kérte, hogy váltson fel egy 
500 lejes bankjegyet. Valamivel később a 
községi jegyző behivta a birót, hogy ké- 
szitsék el az adószámadásokat. Ekkor vet- 
te észre a biró, hogy tárcáját, amelyben 
38 ezer lejt érő értékpapirok és 1400 lej 
készpénz volt, valahol elhagyta. Összeke- 
reste ugyan az egész falut, de nem találta 
meg. A gyanu a pásztorokra terelődött, a 
kik közben elindultak. Timofei Kozma 
egy darabig üldözte a tolvajokat. mig 
végre feljelentést tett s igy aztán a dési 
rendőrség végre elfogta a pásztorokat. A 
pénztárca náluk volt s abból csak 400 
lej hiányzott. 
- Elkészült a Nagykőhavas legszebb és 

legkényelmesebb turistautja. A Brassói 
Turistaegyesület abból a célból, hogy a 
kevésbbé gyakorlott turisták számára 
megkönnyitse a felrándulást a Nagvkőha- 
vasra, a Malomdomboktól uj szerpentin- 
utat készitettek, melynek munkálatai 
Puskás Kálmán alelnök vezetése mellett 
most fejeződtek be. Az uj ut mindjárt a 
Kőba-patakon át vezető pallón tul balra 
kezdődik - jelzése fehér mezőben függő- 
leges piros sáv -s a régi ut melletti hegy 
élén halad tovább be a Cigány-utba. 
nagy forrás táján is hasonló s zerpentin- 
utak készültek, ugy, hogy a Nagykőha- 
vasra vivő legnehezebb utrészletek ek- 
nagy forrás táján is hasonló szerpentin- 
uton még gyönyörü kilátás élvezésére is 
alkalom nyilik. 

ARANYÉR ELLEN: Haemorsan! Olcsón 
kapható a gyógyszertárakban. Csak eredeti 
csomagolásban valódi. (be) 

X Hallotta már, hogy az „Egy ameri- 
kai tragédia' cimü hangos film sláger, 
mely Dreiser hires regénye nyomán 
Sternberg J. rendezésében készült, a ber- 
lini Marmorhaus'-ban már 40 nap óta 
fut? (e) 
X ELVESZETT vasárnap délután 5-7 óra 

között egy arany női karkötő óra, fekete szal- 
lagon. Kut-ucca, Kapu-ucca, Weisz Mihály- 
uccán át a sétatéren, póstaréti katholikus te- 
metőbe vezető utvonalon át, vissza a Kolos- 
tor-uccán föl a Szélespatakig. Becsületes 
nyomravezető kéretik illő jutalom ellenében 
Zöldiné, Brassó, Kapu-ucca 57. szám alatt je- 
lentkezni. (e) 

rat, amelyben pénzét 

- A budapesti siznházak adótartozása. 
Budapestről jelentik: Pontosan megálla- 
pitották, hogy a budapesti szinházak 
450.000 pengő adóval tartoznak a magyar 
fővárosnak. 
- NYOMORÁBAN ÖNGYILKOS LETT 

EGY BUKARESTI ÜGYVED. Bukaresti szer- 
kesztőségünk jelenti: Ma délelőtt Zamfirescu 
Joan ötvenéves ügyvéd a Vasile Lascar-ucca 
36. szám alatti lakásán revolverrel szivenlőt- 
te magát és azonnal meghalt. Öngyilkosságá- 
nak oka az, hogy az ügyvéd az utóbbi idő- 
ben egész tekintélyes vagyonát elveszitette. 
- ELTÜNT A PÉNZESHARISNYA. Dési 

tudósitónk jelenti: A dési piacon néhány 
nappal ezelőtt Kertész Géza nagyváradi la- 
kós cseresznyét árult. A sátra körül gyerme- 
kek és suhancok verődtek össze. Egyszer az 
árus azt vette észre, hogy azt a harisnyaszá- 

tartogatta, valaki el- 
emelte. A tettes érdekes uton került rendőr- 
kézre. Egy kisfiu jelentkezett a rendőrségen 
és elmondotta, hogy a cseresznyeárus sátra 
körül összeverődött bámészkodók közül N. ÁA. 
19 éves szabósegéd, aki hónapok óta állás 
nélkül volt, ellopta a pénzt s neki 25 lejt 
ajánlott fel, ha nem szól a lopásról senkinek. 
A rendőrség a fiatal szabósegédet, akit nyo- 
morusága tett tolvajjá, letartóztatta. 

- Meghalt a rettegi verekedés áldoza- 
ta. Dési tudósitónk jelenti: Junius 8-án 
Retteg községben véres verekedés tör- 
tént, amelynél Österreicher Henriket 
olyan szerencsétlenül verték fejbe egy 
kapával, hogy a dési kórházban többna- 
pos szenvedés után meghalt. A halálos- 
végü verekedés ügyében a rettegi csend- 
őrség meginditotta a vizsgálatot. 
.................................... 

Ha megbetegszik a bendő, 

Egy-két KOPROL elegendő. 

Csak eredeti csomagolásban valódi. 

-..... 

- HALAÁLOS SZERENCSÉTLENSÉG A 
LIPPAI ORSZAGUTON. Temesvári tudósi- 
tónk jelenti: Kedden, a kora reggeli órákban, 
halálos autószerencsétlenség történt a lippai 
országuton. A „112. Tms." jelzésü automobil 
elgázolta az országuton játszadozó Gál Já- 
nos 11 éves pásztorgyermeket. A kisfiunak 
mindkét lába eltörött. Ezenkivül koponya- 
alapi törést is szenvedett. Kórházba akartiák 
szállitani, de már utközben meghalt. A sof- 
főr ellen meginditották az eljárást. 
- FÉLÁRU UTAZÁSI KEDVEZMÉNY A 
SERKÉSZEKNEK. Bukarestből jelentik: A 

nettérti utazási kedvezményt engedélyezett a 
nagyszebeni országos cserkészösszejövetel 
résztvevőinek, amely julius elején fog tábo- 
roznii A kedvezmény egyaránt vonatkozik 
ugy csoportokra, mint egyénekre és ugy ér- 
tendő, hogy az odautazók ugyanazzal a jegy- 
gyel térhetnek vissza kiindulási állomásuk- 
ra. 
- LEFÜRÉSZELTE A MUTATÓUJJÁT, 

HOGY MEGMENEKÜLJÖN A KATONAI 
SZOLGÁLATTÓL. Temesvári tudósitónk je- 
lenti: Pallós Béla 24 éves asztalossegédnek 
katonai szolgálatra kellett volna bevonulnia. 
Hogy a katonáskodástól megmeneküljön, 
jobbkeze mutatóujját a körfürésszel levágat- 
ta. A temesvári törvényszék kedden délelőtt 
vonta felelősségre és öncsonkitás miatt egy 
hónapi fogházra itélte. Pallós azonban a ka- 
tonai szolgálattól nem menekült meg, mert 
büntetése kitöltése után mégis be kell vonul- 
nia ezredéhez. 

- Tőből levágta a lábát a vonat. Ko- 
lozsvárról jelentik: Tegnap délután a Bu- 
karest felől érkező Rapid a kolozsvári 
pályaudvar bejáratánál elgázolta Kocsis 
ászló 353 éves pálvaőrt. A mozdony ke- 

rekei a szerencsétlen ember mindkét lá- 
bát tőből lemetszették, A vizsgálat meg- 
állapitotta. hogy a belesetért őt magát 
terheli a felelősség, miután az saját hibá- 
jából történt. 

- SZOVJET-OROSZORSZÁGBAN 
MÉG MOST IS VETNEK. Bár a vetés 
időszaka különösen a délen fekvő vidéke- 
ken már régen elmult, a szovjetsajtó még 
mindig hoz jelentéseket a déli Oroszor- 
szágban most végzett vetések sikereiről. 
Ezek a jelentések is elismerik azonban, 
hogy a vetéssel ezidén erősen elkéstek. 
Egyébként Oroszországban ezidén 3 mil- 
lió 35 ezer hektárral kevesebb buzát ve- 
tettek, mint tavaly. 
Me.... 

Vévkiárusitás 
Brassó, Kapu-utca 20. szám - 
str. Regele Carol 18. sz. - alatt 
levő áruraktár, férfifehérnemüek- 

ben, ágynemüekben 
és rövidárukban 

nagyon olcsó áron 
teljesen kiárusittatik ! 

FR vezérigazgatósága ötven százalékos me- intézkedés feltétlenül jó hatást 

1 -Bánsági hirek. Temesvári tudósitónk 
jelenti: Temesrékáson megrenditő sze- 
rencsétlenség történt a Bega mellett. Bo- 
da Péter 9 éves kisfiu fürödni ment. Usz- 
ni nem tudott és a hullámok elsodorták, 
mielőtt bárki is mentésére siethetett vol- 
na. - Óbessenvőn Krosdov Anasztázia 63 
éves asszony felakasztotta magát. Eldob- 
ra magától az életet, mert a nyomort és 
nélkülözést már nem birta tovább. - Var- 
jason Gerczy Péter 84 éves jómódu gaz- 
dálkodó felakasztotta magát. A vizsgálat 
nem tudta megállapitani. hogy miért 
követte el az öngyilkosságot. 
- Orosz vaj Csehszlovákiában. Prágá- 

ból jelentik: A devizaengedélyező bizott- 
ság a mult héten négy vagon orosz vaj 
ehozatalára adott engedélyt. A vaj Szi- 

bériából származik s azt kompenzációs 
uton importálják Csehszlovákiába. Két 
vagon már megérkezett Prágába, a másik 
kettőt a jövő héten várják. 
- Elinor Glyn megfiatalodott Buda- 

pesten. Londonból jelentik: Elinor Glyn, 
a népszerü angol irónő a Daily Expressz 
szerint legutóbbi budapesti tartózkodása 
alkalmával csodálatos fiatalitókurát vég- 
zett, melynek eredménye bámulatba ej- 
tette az irónő ismerőseit. Az irónő a buda- 
pesti radióaktiv iszapot arcgöngyölésre 
használta és rövid kezelés után arca 
visszanyerte teljes ifjui üdeségét, sőt 
szemüvegre sincs többé szüksége. 
- Liane Haid az uj Bolváry-film fősze- 

replőnője. Liane Haid Bolváry Géza uj, 
most készülő filmjének sztárszerepét ját- 
sza. A film cime: Nem kérdem, ki vagy. 
Liane Haid Bolváry Gézának Vége a dal- 
nak cimü filmjében tünt fel először, mint 
hangosfilmszinésznő. 
- Uj francia „halhatatlan" Párisból 

jelentik: Az akadémia Abel Bonnard 
irót választotta meg a Charles le Goffic 
elhalálozásával megüresedett tagsági 
helyre. 

OT ORSZÁG NEVEZETT BE A 
LOS-ANGELESI OLIMPIÁSZ VIZIPO- 
LÓ TORNÁJARA. Ezek: a világbajnoki 
cimet védő Németország, Magyarország, 
Amerika, Brazilia és Japán. - Birák lesz- 
nek: Delahavye (Belgium), Emmery (An- 
Blia). Heinrich (Németország) és Komjády 
éla (Magyarország). 
- Csikzsögödöt is fürdőhelynek nyilvá. 

nitotta a vasut. Hétfőn távirati rendelke- 
zés érkezett a csikszeredai állomás főnö- 
kéhez. hogy a mai naptól Csikzsögöd a 
vasut szempontjából is fürdőhely lett. E 
szerint a mai naptól 50 százalékos vasuti 
kedvezmérnyel lehet Zsögödre utazni. Az 

keltett, . 
mert már az a veszély fenyegette e szépen 
induló füdőt, hogy fejlődése teljesen 
megbénul A lakosság is rengeteget vesz. 
tett volna. 
x* FőŐZŐPRÓBA LESZ A SEGÉDFőZŐő- 

VEL szerdán délután fél 6 és 7 óra között az 
ev. leányiskolában. Nők és más érdeklődők 
ezuton tisztelettel meghivatnak. (be) 

Erős dohányzás a fogakra sárga, barna 
vagy fekete lerakódásokat eredményez. Do- 
hányzóknak és dohányzó-nőknek ennélfogva 
rendszeresen naponként többször Odol-fog- 
pasztával való fogápolás feltétlenül szüksé- 
ges, ha a fogak szinváltozását meg akarják 
akadályozni. 
Az Odol-fogpaszta biztosan tisztitja a fo- 

gakat, anélkül, hogy a zománcot megtámad- 
ná. Odol-fogpaszta nagyfoku colloid tartal- 
mánál fogva a legnagyobb abszorbáló erővel 
bir; eltünteti az összes tisztátalanságokat, 
kellemetlen szagot és minden festékanyagot, 
amelyek dohányzás, étel és ital által a fo- 
gakra tapad és ezek festését okozza. Odol 
fogpaszta fehér fogat és tiszta leheletet ered- 
ményez. (be) 
- ERDÉLY UTJA NAGYMAGXAR- 

ORSZÁGTÓI - NAGYROMÁNIÁIG 
cim alatt Mikes Imre tollából lapunkban leközölt óriási feltünést keltett munka 
könyvalakban is megjelent. A rendki- vül szép kiállitásu, két kötetből álló könyv ára füzve 160 lej, aranyozott vá- szonkötésben (egybekötve) 200 leji- 
Kapható a Brassói Lapok Könyvosztá- 
Ivában. 

Mindazoknak, 
kik magukat 

gyengéknek 

és kimerültek- 

nek érzik, a 

BIOGLOBIN 
uj élelerőrt ad. 

Vérképző, izomerősitő, idegerősitő, ét- 
vágugerjesztő és élénkitő szer- 

Kapható a gyógyuszertárakban, vagy a 
készitőnélk 

FABRIIIUS GUIDO 
„MEDVE gyógyszertára 

Nagyszeben-Sibiu. 



SZINHÁZ 

MAYA 
Hétfőn este nagy és lelkes ház mellett 

mutatta be a kolozsvári Magyar Szinház 
Brassóban vendégszereplő operett-együt- 
tese a fiatal Fényes Szabolcs Budapesten 
óriási sikert aratott jazz-operettjét. a 
Mavyát. A rendkivül hatásosan és változa- 

tosan felépitett, megkomponált és hang- 
szerelt darab nálunk is hatalmas sikert 

aratott. A pillanatonként változó szinpa- 
di és zenei képek mindvégig lebilincselik 
a közönség figyelmét és ugyszólván egy 
percnyi szabad időt sem hagynak a fül- 
nek és a szemnek. 

Az előadás brilliáns. Karácsonyi Ili 

legjobb szerepét alakitja, egy Marokkóba 
elkerült táncosnőt, amelyben minden 
nagyszerü tulajdonsága érvényesül. Kiss 

Manyi ördöngős tánc- és énekprodukciói 
továbbfokozták a lelkesedést eziránt a 

ompás fiatal szubrett iránt. Hegyessi 
ca egy rumbát jár nagy sikerrel. Na- 
yon kellemes, finom játékot produkált 

Puenik Bálint, ez a kivételesen diszting- 
vált, müvészi eszközökkel dolgozó bon- 
vivant. Ihász Aladár nem fogy ki a hu- 
morból, Tompa Béla mintha a legelső 
Írancia operettszinpadról jött volna, 
Selmeczy hátborzongatóan jól alakit egy 
légionárius őrmestert, a fiatal Ihász Ban- 
di pedig Kiss Manyi zenekari dirigálásá- 
ra ad egy pompás táncbetétet. A görlök 
is kifogégtalanok. A zenekar egybevágó, 
hatásos munkája Schreiber Alajos kar- 
nagy érdeme. 
A közönség nyiltszini és szünni nem 

akaró felvonásvégi tapsokkal ünnepelte 
egész este a nagyszerü darabot és a pom- 
pás előadást. - 

AN szinházi iroda hirei 
A MAYA a tegnap esti bemutatón döntő 

sikert aratott. Minden egyes száma megfog- 

ta, lebilincseltée a közönséget. Egyöntetü a 
megállapitás: óriási, rendkivüli siker! A vi- 

lághirü, nagyszerü darabot ma, kedden este 

megismétlik. Jegyekről tanácsos idejében 

gondoskodni. 

BALLERINA. Fülbemászó, gyönyörü, ro- 

mantikus operett, a főszerepben Neményi Li- 

livel. A nagy, klasszikus operettek, a régi 

hangulatok varázsa árad belőle. 

JANOS VITÉZ. A szinház igazgatósága 
Kacsó Pongrácnak ezzel az örökszép operett- 
jével kedveskedik pénteken este a brassói kö- 
zönségnek. Rendkivül olcsó helyárak. 

A SZOMBAT ESTE ESEMÉNYE: A FEHÉR 
Ló. 
............... 

W. F., Csikszerda. Kérdéseire a B. L. kon- 
verziós tanácsadójában kap választ. 
türelmét kérjük addig is. 

F. V., Bunyevác. Szabályszerü felmondás 
esetén, ha a bank nem áll kényszeregyezségi 
eljárás alatt, a másfél százaléknál okvetlenül 
többet kellett volna visszakapnia betétjéből. 
Amióta azonban a pénzügyi leromlás meg- 
kezdődött, a bankok teljes összegükben sehol 
sem fizetik ki a betéteket. Ha ön törvényes 
uton akar eljárni a pénzintézettel szemben, 
egy lehetősége van: csődöt kér a bank ellen, 
de nem bizonyos, hogy kérését a biróság tel- 
jesiti. Közelebbi cimét, sajnos, nem adta meg 
a levélben, azért ezen az uton kellett nb. so- 
raira a választ megadni. 

B. Jenő, Marcusa. 1. Kolozsváron. 2. Köny- 
vek iránti kérését eljuttattuk a könyvosztá- 
lyunkhoz. Onnan majd megkapja a kért jegy- 
zéket. 

Nyugdijas, Nagyszeben. Szives figyelmét 
köszönjük, de ön már elkésett. Az öngyilkos- 
ságról már részletesen beszámoltunk a B. L. 
junius 6-iki számában. 

L. A. Belényes. Gombát, hogy szinét meg- 
tartsa, a következőképpen kell aszalni: A 
gombákat gondosan meg kell tisztitani. A ki- 
sebbeket egészben is szárithatjuk. A nagyob- 
bakról azonban le kell huzni a felső bőrt, a 
sezárakat és lamellákat el kell távolitani A 
száritást a lehető legalacsonyabb hőfoknál 
kell végezni. A hőmérséklet nem haladhatja 
meg a 60-65 fokot, mert különben a gombák 
erősen összezsugorodnak és elveszitik szinü- 
ket. Figyelembe kell vennie, hogy a száritott 
gomba erősen nedvszivó. Ezért nedves időben 
sulyosabb, száraz időben pedig könnyebb. 
Ezért sulyos sulyingadozásoknak vannak ki- 
éve. 
B. A., Brassó. A gyermekek az apa és az 
anya után is örökölhetnek. Az asszony azon- 
ban, miután férjétől törvényesen is elvált, 
már nem tarthatja magát özvegyének a férfi 
halála után. Egyébként bővebb felvilágositás- 
sal szivesen szolgálunk a szerkesztőségben. 

Dr. T., Vajdahunyad. Csere-Jockerrel is le- 
het Handot csinálni, ha más szigoritó kikötés 
előzeseten nem volt. 

2 / aLDA 

Szives 

Váratlanul eldöntetlenül vév- 
ződött a Brasovia -Dacia 

Unirea mérkőzés 

Eredmény 3:3 (2:2) 
Brassó, junius 21. 

Ruzicska biráskodása mellett folyt le a 
brailai csapat második mérkőzése. A játékve- 
zetésben nem is volt semmi baj, csak szórako- 
zottságból tiz perccel hamarább fujta le a 
meccset. Ez azonban nem okozott különösebb 
komplikációt: mert a játékosok és a közönség 
is beletörődtek a változhatatlanba. 
A mérkőzés érdekessége egyébként az. volt, 

hogy az előző nap rendkivül terméketlen 
vendégcsapat energikusabban mozgott és 
eredményesen dolgozott. A Brasoviában több 
uj helyi szerzemény sikerrel mutatkozott be. 
A védelem azonban biztosra vette a győzel- 
met és nem számolt azzal, hogy a brailaiak 
fürgébbek lesznek a második napi küzdelem- 
ben. 
A vendégcsapat góljait a két összekötő és 

a középfedezet (tizenegyesből), - aki egyben 
a mezőny legjobb embere is volt, - rugták. 

A brassói csatárok közül Balog (2) és Be- 
nedek II. volt eredményes. István szép futballt 
játszott. A reorganizált csatársor jó volt. Vár- 
hegyi indiszponált volt. 

Vénus komb. -Victoria komb. 2:0 (1:0). 
Tegnapi brassói eredményeink közé tévedés 

csuszott Bbe. Az Astra-lorta máscdosztálya / : 
bajnoki mérkőzés eredménye nem 6:0, hanem 
5:1 volt. (Végeredményben szinte mindegy: 
541=6.) Egyébként a Gloria csak kilenc em 
berrel játszott. 

DICSŐSZENTMÁRTON: 
Vasárnap: Haggibor (Kolozsvár) -Dacia 0:0. 

Az Universitalea 
obb gólaránnyal megnyerte 
a nagyváradi körmérkőzési 

Nagyvárad, junius 21. 
A körmérkőzések nagy érdeklődéssel foly- 

tak le hétfőn délután is. Az első helyet sike- 
rült a kolozsvári csapatnak megszereznie, ha 
egyenlő pontszámmal is, azonban kedvezőbb 
gólaránnyal, a Törekvés együttese előtt. A 
többi helyezések a következők: 2. Törekvés. 
3. NAC. 4. Crisana. 
Eredmények: 
Universitatea-Törekvés 2:2 (1:1). 
Az Universitatea jobb volt. A második fél- 

idő utolsó percében sikerült csak az egyenli- 
tés a váradi együttesnek: a kapus kezéből ki- 
kotorták a labdát, mely hálóba hullt. 
NAC-Crisana 3:1 (1:0). 

Ujitsa meg 
lejárt előfizetését, hogy a lapot 
zavartalanul és fennakadás nél- 
kül küldhessükk 

A kiadóhivatal. 

Előjegyzéseket 
HORVÁTH-FÉLE 

Merfi-enerre 
felvesz: Eltel és Ziriakus cég. Brassó. 

Telefon : 42. 

amoaa 
í 

Leszállított árban 

100 ujságcikk alapján 

ROMÁNUL 
Magánuton gyorsan és tökéletesen legkönnyeb- 

bentanulhatja megaromán nyelvet Dr. CHERES- 

TESIU és DÉRY kolozsvári professzorok szer- 
kesztésében megjelent 10 füzetes nyelvtanából 

1250 lei helyett csak 150 lei. 

Postai megrendeléseket azonnal elintéz a 

Brassói Lanok Mönyvosztálya 

Dr. TOTIS BÉLA: 

Szülcíés 
szabáluozás 

c. könyvve Vámbéri 
Rusztem előszavával 

Kapható a 

Brassól lanpok K önyvosztályában. 

Az Mheneum 
68 lejes regényeinek legujabb kötete 

MAUROIS: 

. 

ISSZI 
Figyelemreméltó regény, kellemes, cso- 
dálatosan finom könyuv. igazi olvasmány, 

síkere kétségtelen. - Kapható a 

Brassóil 
. 

nok Könyvosztályában 

AÁRVERÉSI HIRDETMÉNY 
Közhirré tétetik, hogy adósságok behajtása 

végett 1932. épi junius hó 25-én délután 5 
órakor alulirott irodájában antik és ovalódi 
perzsaszőnyegek és antik képek nyilvános 
árverésen eladatnak. 
Brasov, 1932. junius 20. 

Dr. Nicolae Joanes közjegyző, 
Kapu-ucca 41. 

rviIn m mm . ! 

Müszaki könyvekben, 
nyelvtanokban, szótárakban állandó nagy- 
raktár a Brassói Lapok Könyvosz- 
tályában. Kérje dijtalan árjegyzékeinket. 

Minden cukorbeteynek 
el kell olvasnia ! 
MOST JELENT MEG! 

A 
CUKORNBETEG 

KOSZTJA 
Cukorbetegek részére irta: Dr. Horvay 
Kajos, a ligetszanatórium v. főorvosa. 

II-ik bővitett kiadás ára 78 lej 
Tartalomjegyzékből: Hogyan alakul ki a 
cukorbeteg kosztja? - A cukor- és szén- 
hydrátmentes alapkoszt. - Miként hasz- 
náljuk fel a megengedett szénhydráttar- 
talmu élelmiszereket? - A zsirszegény 
és fogyókoszt. - Egy főzeléknap. - Zab- 
lisztnap és más szénhydrátdus napok. - 
Az insulinnal kezelt cukorbetegek koszt- 
járól. - A cukorbeteg gyermek kosztja. 
- Néhány őszinte tanács cukorbeteg ré- 
szére. Idényétlapok. - Konyhareceptek. 
Kapható a Brassói Lapok könyvosztályá- 

ban, Brassó. 

ETÉSEK 
Hétköznap : egy szó 6, vastag betükből 12 lej. Vasárnap; 7.50, illetve 15 lej Legkisebb hirdc- 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés csetén 250/0 engedménu. Állást keresőknek 250/6 kedvezmény. 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei. 50-szeri megielenésnél 2 lej. 

: 

Komplett pékség, valamint 
Vétel-eladás élelmiszerüzlet kiadó. 1 mozi Lakás 

mmzocozmoczooszzmoos gép eladó. Brassó, Román tem- ozzzzrrm 
Ebédlő, perzsaszőnyegek, plom-ucca 62. 19372 Keresek 2 hétre butorozott 

luszterek, festmények, könyvek 
és apróságok OLCSÓN EL- 
ADÓK. Brassó, Crisan (Lö- 
vész)-ucca 27. 18330 

CSALÁAÁDI HAZ eladó Bel- 
város közelében. Cim 185374 
szám alatt a brassói kiadóban. 

Rádiólámnák 
Philips,. Tungsram, Te- 
lefunken, Valvo, Vateca, 
Truotron 

, " 

legolcsóbban 
Stern A. gleveles 
Brassó, Weisz Mihály-u. 22 

Olcsó DAUERWELLE-hét: 
Humavyer hölgyfodrászat, Bras 
só, Kut-ucca 28. 18369 

szobát, Rozsnyón, vagy Bras- 
só környékén. Ajánlaok: Mer- 
cur Sárindar (Klárk) Buka- 
rest. 18377 

Allást nyer 
............. 
NÉMET NEVELŐNŐT kere- 

sek hét éves leányomhoz, ro- 
mánul tudók előnyben. Aján- 
latok igén megjelöléssel Por- 
gesz Pál Huedin cimre külden- 
dők. 18355 

Allást keres 
Perfekt ondolálónő és ma- 

nikürözőnő, állást keres. Cim 
18376 szám alatt a brassói ki- 
adóban. 

Butorozott szobát, parekttes 
1-2 személy részére kiadó, el- 
látással, Bukarest, Casarmet aa 

37. 

1 szoba, konyha, Uj-uccában 
kiadó. Cim 18373 szám alatt 
a brassói kiadóban. 

A TUNDEÉRUJJAK állandó- 
an kapható a Brassói Lapok 
könyvosztályában. A legjobb 
magyar női kézimunka lap 
ára 45 lej. Vidékre portóra a 
pénz előleges beküldése mellett 
50 lej. 

B Felelősszerkesztő: 

Be L. Kocsis Béla 

MEGBIZOTTAK. Bukarest: Dán Dániel, 
Simon. - Dés: Oszián Kálmán (Kovács Samu- 
balarilor 7. volt Timár-utca) - 
Magyvárad: Szabó László (Stra 

Erasov-Brassó, Kapu-utca 56-58. Telefon- 
interurban : (szerk. és kiadóhivatall: 1-77 és 82. 
Sucuresti -Bukarest I, Bulevardul Schítu 

Mágureanu 21. - Telefonszám 363-64. 
A szasso. LAroK nyomdavállalatának kiadása és rotáclós nyomása, Beassóban. 

F iókkiadóhivatalok 1 Déva, Str. lon Creanga 2. Telefon 17. (Balogh Géza, igazgatól. - Maros- 
vásárhely, Piata Regele Ferdinand (Főtér) 53. Benjámin 

Főmegbizott a Regát részére: Dán Mózes, Bukarest, Stc. Mihai Cogálniceanu 30. 
Árpád és Bernáth Ernő). 

Gerő Sándor és Kohn Jenő. - Plossti: Grün 
u. 8) - Kolozsvár : Neumann Ignác (Str. Du- 

Nagyszeben: Szigetváry László (Strada Turnului 13) - 
da Constantei 2) - Szatmár: Váradi József (Str. Flores- 

e 24) - Udvarhelymegye és Székelyudvarhely: Varró Elek (Orbán Balázs-utca 31)) - 
zilágysomlyó : Helperin Érnő. - Temes-, Arad- és Krassószörényvármegyékre : 

Némedy Gábor (Temesvár, IV. Bem-utca 31) - Torda: Dénes Józset (Str. Regele Ferdinand 25. 
HIRDETÉS Központi szervezők pénzfelvételi jogosultsággal : Bartha Géza, Dán Mózes. 

ETEÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és külfőldi hir- 
detőiroda. Részletes tarifákkal készséggel szolgálunk 

MOST JELENT MEGI! 

Kivonat a tartalomjegyzékből: Ált. ismeretek. - A nemi szervek fertőző betegségei - 
Hólyaghurut és vizeletzavarok. - A női folyásról. - A mentsruáció zavarai - Mé 

Egészséges ésbeteg nők részére egyaránt fontos! 

NőlI BETEGSÉGEKRE!! 

NÉLKÜLÖZHETETLEN! 

A női betegyégek női betegségekr 
megelőzés - védekezés 

EZ A NÉLKÜLÖZHETETLEN MUNKA, KITÉR AZ ÖSSZES ELŐFORDULHATÓ 

ől 

hés 
petefészek gyulladások. - Hüvely és méhelőesésekről.l - A méh hátrahajlásairól. - Ne 

mibetegségek. - A méhrák. - Méhdaganatok. - Az onania. - Has- és hátfájások. - 
vizketegről. - Végbélesomók. - Székrekedés. - Visszértágulások. - A gyermekáldás. 
A meddőségről. - Nemi megtartóztatás. - Az elhizásról - A házasság előtti orvosi vizs 

Irta: FÖLDES LAJOS Dr., nőorvos, 
a Teleia és az Orsz. Gyermekvédő Liga Szülő és Anyaotthonának v. főorvosa. 

Kapható a Brassói Lapok KMöny 

gálat stb. 

Ara 102 lej 

vosztályában, Brassó. 
. 

JÜNIÜS 25. 
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